

జియోగ్రాఫీ

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

సంపుటి 36]

సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

[సంచిక 51

తిమ్మారెడ్డిగారి ప్రజాసంఘాలు కాంగ్రెస్ లో మళ్ళీ కొత్త కలకలం!

శిల్పాలు, తాలూకాలలో నహా అన్ని స్థాయిల్లోను ప్రజల ఇబ్బందులను ప్రభుత్వానికి తెలియజేసి వాటిని తొలగించేటందుకు ప్రయత్నించడానికి చెప్పి, దిన్నదిన్న సమాచారం ఏర్పాటుచేస్తాను అని ప్రజాకాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు పెద్దిరెడ్డి తిమ్మారెడ్డిగారు చేసిన ప్రకటన స్థానిక రాజకీయ వర్గాలలో రకరకాల అభిప్రాయాల ప్రకటనకు అవకాశం కల్పించింది. ఈ 'విశ్వాదిత్యస్పృహ' వ్యక్తమేమిటని ప్రశ్నించేవారివంటూ చాలావుంది.

ఉట్టు చూడడం అధిలక్షణంకాదా అని విమర్శకుల మరో ప్రశ్న. తిమ్మారెడ్డిగారు తమ పూర్వకాలంలో అచార్య రంగాగారిపేర్లో వ్రాశారు. "దళకంతుడు రంగా" అని కొందరు అయిన్ను హేళనచేసినప్పటికీ, రంగాగారి వ్యవస్థీకరణవర్తకులు చాలా శక్తివంతమైనవి. వాటికి కమ్యూనిస్టువర్తకులకు సామ్యం

చాలావుంది. రాష్ట్రమంతటా వ్యక్తిగతమైన తన అనుభవరచనల్ని సృష్టించుకునేందుకు తిమ్మారెడ్డిగారు వ్యక్తమైనా రని అయిన విమర్శకులు చెబుతున్నారు. వీరైనప్పటికీ కాంగ్రెసులో మళ్ళీ కొత్త కలకలం బయలుదేరింది. ప్రజాకాంగ్రెస్ కార్యాలయమైన గాంధీభవనంలో



విజయలక్ష్మి పిక్కర్లువారి రాబోయే దిశ్రంలో రాజశ్రీ

ఇచ్చాళ్ళకు ప్రజలకు నిత్యం ఇబ్బందులుంటావుంటాయనీ, వాటిని తొలగించడానికి ప్రయత్నించవలసిన బాధ్యతంటూ అది కారణం ప్రస్తుతానికి వుంటుందని ప్రజాకాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు గుర్తించడం, వాటిని తొలగించడానికి పూనుకొనడం సంతోషించవలసినదిని కొందరంటున్నారు.

హైదరాబాదులేఖ మావిలేఖరి

పి. స్థానిక ఎం. ఎల్. పి. గారో తన బంధువర్గానికో, లేక తనను ఎన్నికల్లో గట్టిగా సమర్థించిన వలుతుడికల వ్యక్తులకో సంబంధించిన విషయాలను తనకనుకూలంగావున్న మంత్రిగారిదగ్గరకుపోయి, అనుకూలమైన వ్యవహారాలను సేపాదించుకొనడంకన్న, ఒక సంఘమంటాయేర్పడి, అందరి యిబ్బందులను, కష్టనిష్ఠులను పరిశీలించి సహాయంచేయడానికి పూనుకొనడం యిప్పటికైనా మంచిదే. కాని ఈ వనిని సాధించడానికి తిమ్మారెడ్డిగారు అవలంబిస్తున్న విధానం, వర్తకి కొందిరి విమర్శకు, అనుకూలాలకూ దారితీస్తున్నది.

స్థానిక కాంగ్రెసుసంఘాలన్నీ ఇలాంటి కార్యకలాపాల నిర్వర్తించడానికి కాకపోతే మరెందుకువున్నట్టూ అనేది ఒక ప్రశ్న. కాంగ్రెసుసంఘాలకాక, ప్రజాకాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు స్వయంగా ప్రతినిధిలో, తాలూకాలో తన యోగ్యులనుకున్నవారితో సమాఖ్య ఏర్పాటుచేసి, అవి కాంగ్రెసుసంఘాలను నిరూపించి, వాటికి పోటీగా వేరేసంఘాలను, వాటి వ్యక్తమేమైనా, యేర్పాటుచేసినట్లైతే కాదా అనేది రెండవ ప్రశ్న.

కాంగ్రెసుసంఘాలు ప్రస్తుతం ప్రజల యిబ్బందులను తొలగించేటటువంటి కార్యకలాపాలను సరచేర్పాటులోలేవని తిమ్మారెడ్డిగారు బహిరంగంగానే చెప్పారు. చాలావరకు అది నిజమేకాదా. అయితే దానికి విరుగుడు 'పోటీ'గా కనపడే వేరేసంఘాలను ప్రస్తుతం ప్రయత్నించడంకన్న, కాంగ్రెసు సమాఖ్యచేతనే దిన్నదిన్న వ్యవసంఘాలను ఉత్సాహవరులతో కూడిన విచ్ఛిన్నం చేయించి, అవి కార్యకలాపాలను ప్రదర్శించే

తెలిఫోన్ - అఫీసు : 294.

ఫ్యాక్టరీ : 496.

రెసిడెన్సు : 492.

పూర్ణా బిస్కెట్ ఫ్యాక్టరీ

సుబేదారు పేట - నెల్లూరు

క్రిస్మస్ - నూతనవత్సరము - సంక్రాంతి

సందర్భమున మా హృదయ పూర్వక అభివందనములు తెలియచేయుచున్నాము. నిపుణులచే సృష్టమైన నేయి - పెన్నతో తయారైన శేకులు - బిస్కెట్లు - రొట్టెలు వాడి చూడండి.
*** బహుమతులకు ప్రత్యేకముగ తయారుకాబడుచున్నవి ***

- ★ ఆల్ మండ్ పేస్టు
- ఫ్లవర్ బేస్కెట్
- ఫూర్ట్ బేస్కెట్
- వైనాపిల్
- ఫూర్ట్ బుంద్
- ★



- ★ కస్టర్డ్ ఫూర్ట్
- ఆరంజి ఫూర్ట్
- స్టీమర్ - చర్చి
- కో కొడైల్
- అటీకా - వైమండ్
- ★

హాస్ మోలాల్ బిస్కెట్లు : కిలో రూ. 5.

- ఇంకోసంగతి:- మాపద్ద కొత్తసంవత్సరానికి - క్రీస్మస్ కు - సంక్రాంతికి రకరకాల గ్రీటింగుకార్డులుగూడ వున్నవండి.

తమరు ఒకసారి పచ్చి చూడండి : సుస్వాగతము.

మా నడుతులు క్రిందిదోల్లకూడ లభించును:-
ట్రంకురోడ్డు : పూర్ణాక్యాంటీకా.
అత్యుపయోగపడే : నెల్లూరు



"నాల్కమీద వెడితె నలిగిపోతది చాట్టె, కంటినిండ జాపై కరిగిపోద్ది స్వేషలు బన్ను, శేకు చెప్పసాధ్యముగాదు ప్రతిది కొత్త సృష్టి ఫస్టు క్వాలిటీ!" - శివారెడ్డి.

గ్రామీణ శాస్త్రము

- ★ మంచికైనా రష్యాతో కలిస్తే అమెరికా ప్రజలు జాన్సన్ ప్రభుత్వాన్ని మెచ్చరా?
- ★ కాంగ్రెస్ నిజం తెల్పుడం నక్షత్రాలెంచ గల్గినవానికే సాధ్యం!
- ★ ఎర్రచైనా పైత్యం మళ్ళీ ప్రకోపించింది
- ★ విల్సన్-జాన్సన్ చర్చల సారాంశం?

రష్యా - అమెరికా సామ్రాజ్యానికి అనగా ద్వేషయుక్తమైన సహజ వనానికిగాక ద్వేషరహితమైన సహజ వనానికిగాక అనుభూతిమయమైనది. 'ఇద్దీ-పుద్దుకునే' ధోరణిలో సమాధానం కుదరవచ్చును. పర్యవసానం: ఇరాన్ శాంతి చర్యల బాకీల విషయమై అమెరికా హి క పు ను ధృష్టిపాటించవలెను. దేశరక్షణవ్యయాన్ని తగ్గించేవిషయంలో రష్యాతో అమెరికా సమాధానవడవలెను.

ఉభయంకలిసి రక్షణ వ్యయాలను తగ్గించుకుంటామని రష్యా ప్రతినిధులు అమెరికా ప్రతినిధులను చర్చలకు పిలిచి, అందుకంగీకరించి అమెరికన్లు రష్యాతో రహస్యంగా ఒప్పందానికి వచ్చివుంటారు. అది రహస్యమని తెలియక,

అ ఒప్పందం వివరాన్ని రష్యా ప్రధాని వెల్లడించేసరికి, 'అప్పీ అటువంటి అగ్రిమెంట్ మీ రేదండీ! వాల్ కోతకు' 'మా కోతకు లంకె రేదండీ! మా కోతకు మా కారణాలే వేరు' అని అమెరికన్లు విగ్రహ ప్రకటించడం జరిగింది. ఇది గోల్డ్ వాటర్ ఎఫ్ ట్యాగ్, స్వామి? దింకబద్దినా, వులునుదావలేదా? మంచి కైనా రష్యాతో కలిసి పట్టుకెల్లిన అమెరికా ప్రజాసేవకావా? ప్రభుత్వాన్ని మెచ్చదా? మావో ఎఫ్ ట్యాగ్ ముంది, కో సి గి కా (రష్యా సాహసించి 'సామ్రాజ్యవాది'యైన జాన్సన్ తో ఒప్పందానికి సిద్ధమైనాడు! ఎర్రచైనా 'దాదాగిరి' (దాడి - పహల్యాల్ల వేదిరింపులను ఉత్తరహిందూస్థానంలో ఈ పేరున పిలుస్తారు) న క క ను లక్ష్యం చేయక, రష్యా ప్రభుత్వం (అందులో



బ్రాక్ బాండ్ డి కంపెనీలోని విద్యార్థులు అందరినీ కళా, వ్యాపార వనాపాటిలో గెలుపొందిన నలుగురు బ్రిటిష్ విద్యార్థులు (ఇద్దరు విద్యార్థులు, ఇద్దరు విద్యార్థులు) ఇద్దరు ఉపాధ్యాయులతో కలిసి యిటీవల 16 రోజులపాటు ఇండియాలో విలాసయాత్ర జరిపారు. వీటా జరిగే యా పాటిలో యాయాడు బ్రిటిష్ లోని వదివేలన్నూ కృసుంది 8 లక్షలమంది పొల్లోన్నారట.

కృషి కర్మాక (ప్రభుత్వం!) అమెరికా ప్రభుత్వంతో కలిసి, అదీ ఇదిగాక రక్షణ వ్యయం తగ్గించుకున్నా సంప్రదించడమే గాక సమాధానానికి వచ్చినట్లు ప్రకటించడం సాహసం కాదా? ప్రపంచంలో సంఘర్షణను తగ్గించే ఈ తరుణాన్ని జారవిడిచిన అమెరికా అవిచేకం డంతవ్యంకాదు.

ఇరాన్ శాంతిచర్యల బాకీల విషయంలో పైకం రష్యా దూరదృష్టితో అమెరికా చూపిన గత్యంతరాన్ని స్వీకరించగలదని విశ్వసించడము.

కాంగ్రెస్ ప్రతిభను ఇరాన్ లో, ఇటలీలో దారుణంగా చినిమించింది. బ్రిటిష్-అమెరికాలు డింకేట సాయవది, తిరిగి

పాతసామ్రాజ్యవాదాన్ని కాంగ్రెస్ నెలకొల్పినదిగా? తెల్ల ప్రాణాలకున్న విలువ నల్ల ప్రాణాలకులేదా? వందలు, వేలు నష్టమైన (తెల్ల కిరాయి పై ని కు ల చర్యల మూలాన) కాంగ్రెస్ నల్లజనంనంగటి, అమెరికాలో వెల్లడిరావడం చుర్రాగానికి నిలిచివున్న నల్ల చారి నంగటి ఎవరికి? —కొరవ 8-వ కేటిలా

వారం... వారం... దేశ ద్రిమూరి

మనకు ఎర్ర చైనా అణ్వత్తరయం లేని గ్యారంటీ లభించింది. మన కే గా క లోకానికంతమా లభించింది. శాస్త్ర-విల్సన్ తదుపరి జాన్సన్ విల్సన్ చర్చల ఫలితంగా ఇది స్పష్టమైంది. ఇప్పుడో లోక రక్షణ (కేవలం దేశరక్షణ అనే ప్రాతిపదిక పినాడో ఎగిరిపోయింది. బ్రిటిష్ సేనా సరిహద్దులు హిమాలయాలలో వున్నట్లు అసమీచిని విల్సన్ గ్రహించిన సంగతి పాతకులెరుగుదలకదా!) ఇంత కంటే మంచి మార్గం ఇంకొకటిలేదు.

పాక్ ప్రభుత్వం కావన మాత్రం తిన్నగా వున్నది. 'మీ ప్రవర్తనవల్ల అమెరికా అంత అణ్వత్తరయమైంది' అని ప్రతిపక్షంకూటమి ఆరోపించినా లక్ష్యం చేయక,

నెహ్రూ మామూలు ఆయుధాల సాయాన్ని అర్థించినపుడు శాస్త్ర అణ్వత్తరభీతికి ఎరుగుదు ఎందుకు పొందకూడదు?

గింది). పెరింగ్ మిద కాంటినియెన్టుని అప్పుడా అడిగేది? దాడి మనమీద రాకుండా కాపాడుకోవలెను. అనలివారిమీదకు మన మేమనడలేదు. మనకేమీ అర్హు లేకుండా, మన ప్రజలను, స్వాతంత్ర్యాన్ని కాపాడుకునే మార్గం మనకవసరం. శతృ పుట కంపరం వుట్టించే అయుధం మన వద్ద వుండవలెను. మనమీద కనకాంటు వడే లోవలనే, కాను నాకనమై పోకా ననే కయం శతృ పుట కంపరం. అందు వలన, ఉత్తర భారత రక్షణపై అమెరికాతో మనం ఉమ్మడి ఒప్పందానికి రావలెను. సాధ్యమైతే, సోవియట్ ప్రభుత్వంతోనూ ఇట్టి ఒప్పందం కావలెను.



వాయును గనకనూ, మునుపు అమెరికా, ఇటీవల బ్రిటిష్ సృష్టంగా మన అభినవిదా నాన్ని మెచ్చినవి గనకనూ, ఇక అ గాకవనూ, దేశరక్షణలో ప్రభుత్వానికి స్వతంత్రపార్టీ నిర్మించుకొని లోకపు మందా? యక్షప్రకృతికి నమయించాడు.

దేశంలో అందరికీ తెలుసును-వ్యాపార మండలి ఆచారం విషయంలో ఏంజేసింది, చేస్తున్నది కూడాను. ప్రభుత్వ వ్యాపారం వద్దన్న నల్లకాయ నాయకుడు ఇయ ప్రకాష్ ఈ మండలిపై దివరకు విమర్శ వ్యాఖ్యానించింది మనకు తెలియదా? ఇదంతా తెలిసినా, ఆర్థిక చర్యలు చేసేవారిని శిక్షించే వద్దకి ఆటంకం కలిగించడం వ్యాయమా? స్వతంత్రపార్టీ సీటి ఏమిటి? దేశంలో చుట్టల స్వేచ్ఛ, అంతర్జాతీయంగా దాసోహం-ఇదీ ఒక సీతనా? ఈ అత్యవసర సమయంలో స్వతంత్ర పార్టీ దేశవరకు ప్రభుత్వానికి పుడికాల్సా లేవన విషయంలో సాయవడవలెను. అంతర్జాతీయంగా అభినవిదానాన్ని అంపరచి, వెలువలనుంచి గట్టిసాయం మనకందేట్లు చూడవలెను.

రాజాజీ, మసాసి, దాండేకర్ నిష్కలంకమైన దేశభక్తులు, ప్రజాసేవకులు. ఈ సమయంలో దేశానికి, ప్రజలకూ, ఏదీ ముఖ్యమో గమనించి, తమపార్టీ వైఖరిలో తగిన మార్పును తేగలరని విశ్వసించడము. లేకున్నచో, తమ పార్టీ నిర్లక్ష్యం చుక్కలపై,

వాయుకులే మిగిలినవని విషయ పూర్వకముగా హెచ్చరించడమైనది.

మన దేశంలో నిరాయుధి పరునికి స్థానం వున్నదా? ని జ మా డి న నిర్హార మున్నారు. అట్లని, సీటి, నిరాయుధిగంవారు వోరు మూత వేసుకొని వుండవలసినదేనా? ఉదా: మనదేశంలో ముస్లిముల స్థితిని గమనించండి. గోపాల రెడ్డిగారు 16 ఏండ్ల క్రితం వీరినిగూర్చి ఒక చక్కని వ్యాఖ్య చేసివుండేది! అదేమనగా, వారు హైందవుల వలె, జాతీయముస్లిములవలె, అందరూ పరిపూర్ణంగా దేశభక్తులు గావడానికి కొంత సమయం పడుతుంది-అని. జాసానుస్థా రావుగారివంటి 'క్రిటిక్' గూడా అ ప్రకటనను మెచ్చుకున్నారు. ముస్లిములంకా వెంటనే లీగ్ కాలావాలనువలెనే స్వచ్ఛమైన జాతీయ భావాలను అలవర్చుకోవలసిన అందరూపాటు పనికారని హెచ్చరించారు. ఇందులో తప్పేముంది? ఈ ధోరణిలోనే ఇటీవల డిల్లీలో మన కాంగ్రెస్ పెద్దల ఆశ్చర్యంతో కూడిన

—కొరవ 8-వ కేటిలా

భారత సేవాదళం ఒకటి మనకెంతో అవసరం

పాక్ నియంత 'తన అటంబాంటు ప్రేలుడు ద్వారా తనకు ప్రపంచంలో గొప్ప, ఇల మైసెస్టాయిని సంపాదించుకున్నది' అని పల్కినాడు. ప్రకృత భావా గతికి? ఇక మనదేశంలో ప్రభుత్వాన్ని ఏ విధంగానైనా ఏది రించడవలసిన అణ లాటులో 'స్వతంత్రులు' తెలిసి-తెలియని మాటలు మాట్లాడుతున్నారు. ఈ మసాసి వాఖ్యవలెని (పార్లమెంట్ ప్రసంగం) విషయం: "మనమీద వెల్లడిన తర్వాత రండయ్య సామానికని బ్రతిమిలాడితే లాభంవుండదు. (పోయినసారి అట్లా జరి

గాదా? కాకుంటే, తక్షణమే అమెరికా-రష్యాలతో ఒడంబడి పోలేదని కోవమా? పూర్ణ, సెవకా మామూలు అయి ఛాందాడి జరిగినప్పుడు అమెరికా సాయాన్ని అర్థించగా, శాస్త్ర అణ్వత్తర భీతికి విరుగుతును ఎందుకు పొందరాదు? అభిన విదానానికి అది భంగం కావచ్చును, ఇది భంగమవుతుందా? అని కూడా మసాసి ప్రశ్నించినాడు. ఎవరన్నారయ్యా అవుతుందని? అభిన విదానం ఆవరలో ఎవరివైనా పాయం అడగడానికి అర్హురాలని రుజు

దేశంలో అహరవిస్ఫిలిని అడుపులోకి తెచ్చే ప్రభుత్వప్రయత్నంవల్లకూడా స్వతంత్రుల వైఖరి విచిత్రంగావుంది. కంట్లో కృసు ఉల్లంఘించేవారిని శిక్షించడం 'అనాగరికం; క్రూరం' అని దాండేకర్ పార్లమెంట్ లో పల్కినాడు. దానికి సుబ్రహ్మణ్యం భలేణవాలుచెప్పినాడు: 'మిత్రనూ, నిన్ను కొంచెం సవరించుదా? మన సమాజంలోగల అనాగరికతలపై, బ్రూరులపై చర్యలు గైకొనడానికే ఈ శాసనావళి సంతర్పించబడినది.'

డీల్లీ
హమ్మెదర్ దవాఖానా
వారి మందులు యిచ్చుట దొరకును.

* * *

అరుణోదయ మెడికల్స్
ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు
తెలిపా: 371.

శాసనసభ చర్చలలో అధికార పార్టీ సభ్యుల విఫలత!

రాజకీయ పరిణామాలను, నిలబడిన అధికార పార్టీకి విప్లవ వ్యూహాలను అభివృద్ధి చేయడానికి అధికార పార్టీ సభ్యులు విఫలమయ్యారు. ముఖ్యంగా మట్టి ఈ సమస్యపై దాదాపు ఆరేండు చర్చలు జరిగినప్పటికీ, సభాపతి సుబ్బారెడ్డిగారు ఈ చర్చలను సభారాజ్యముంది తొలగించి

మా హైదరాబాదు విలేజ్ లో

వేళారు. ప్రతి ఒక్కరినూ ఇంకా రిపోర్టు చేయవద్దని శాసనసభ కార్యదర్శి వాదించినట్లు చెప్పారు. అయితే రామచంద్రరావుగారు తేవడివిన పాయింట్ పైన మరునాడు తమ నిర్ణయాన్ని తెలుపుతామన్నారు. ఈ విధంగా మరొకసారి ఏవరికీ సంతోషాన్ని కలిగించని ఈ విషయం సభలో ప్రస్తావించబడింది. ప్రస్తుతముగా ఈ విషయాన్ని పునరాలోచన పంపేమా

శుభవార్త

సంస్కృత పరిషత్తు విద్యావిభాగం, సంస్కృత భాషావిభాగం అయిన మాజీ కలెక్టర్ శ్రీ ఎం. వి. రాజగోపాల్ శ్రీతం సంవత్సరం అగస్టులో విశ్వసంస్కృత పరిషత్తు అనే సంస్థను ఇక్కడ నెలకొల్పారు. శాస్త్రవేత్తలను కలెక్టర్ వారందరూ (వారికి వ్యతిరేకంగా) వ్యర్థము. తమతమ కార్యాలలో అహర్నిశం నిమగ్నులైనవారు. అందువల్ల సంఘం వృద్ధి కోసం అమలు జరుపబడలేదు. శ్రీ రాజగోపాల్ గారు వుండినంతవరకు కార్యదర్శి శ్రీ వేణుడు వెంకటప్పయ్య కొన్ని జయంతులు మాత్రం జరిపించారు. ఆయన వారైదు బందిలీకాగానే యాయన

తరం రామచంద్రరావుగారు, తర్వాతి మాట్లాడిన డాక్టర్ చలవతిరావుగారు "రక్షణ" గురించి పేర్కొన్నారు. 'పాలిసు' పద ప్రయోగం చేయలేదు; దేశాన్ని ప్రకటించిన వక్రాలు తప్పకుండా సమాచారం ప్రకటించాయి; విగ్రహంపై చాకలో పోలీసులు ఎందుకైనా వుండవచ్చును. కేవలం విగ్రహాన్ని రక్షించడానికే వున్నా రని భావించనక్కరలేదు కాబట్టి శ్రీ దేశ పాండేగారి ప్రతిపాదనలో పాయింట్ ఏమీలేదని సభాపతి తమ కిర్యుచెప్పారు.

పంచేమతం రామచంద్రరావుగారు మొదట ఈ విషయం ప్రస్తావించినప్పుడు, వారిచేతిలో పోలీసులు విగ్రహాన్ని కావలా కాస్తున్నట్లు చూపుతున్న దిశ్రంతుంది; కనుక "పోలీసు" పద ప్రయోగం చేసినా చేయకపోయినా వుద్దేశం అదే; అ విషయం గురించి

—కొరవ 9 వ పేజీలో



వరిచేలలో చేపల పెంపకం

రైతుకు ఆదాయం, ఆహారం - భూసార రక్షణకు అనుకూలం

"నీటిలో గండుమీను, నేలమీద వరి చేసు" అని సామెత. అయితే రోజులు మారాయి. వరిచేసు ఒడిలో తేలికగా కొడుతూ గండుమీను చక్కగా పెరుగు తాయి.

ఇంకా, ఇండోనేసియా, థాయిలాండ్, మలయా దేశాలలో వ్యవసాయదారులు వరి చేలలో చేపలను పెంచి, ఆదనపు ఆదాయాన్ని సంపాదిస్తున్నారు. మనదేశంలో కూడా ఈ వద్దతిని ఆవలంబించవచ్చును.

మనదేశములో మందిరిలో పెరిగే చేపలలో గండుమీను ముఖ్యమైనది. వీటిని వరిచేలలో పెంచినట్లైతే భూసారాన్ని వీటి వేసి కలుపు మొక్కలను తినివేయడమే కాకుండా, వరి మొక్కలను నాశనము చేసే అనేక కీటకములను తిని వేస్తాయి. ఈ చేపలు వరి మొక్కలకు మంచి ఎరువును కూడా ఇస్తాయి.

వ్యవసాయా, ఇండోనేసియా వంటి దేశాలలో చేలకు నిరంతరాయముగా నీటి సరఫరా వుండటం చేత వరిలో పొము చేపలు ఎల్లప్పుడూ పెంచబడతాయి. అక్కడ చేపలను ప్రతి రెండు సంవత్సరాలకూ మూడు చక్కాయములు వట్టుతారు. ఇది ఒక వద్దతి. రెండవ వద్దతి ప్రకారం చిన్న చిన్న చేపల్లలను ప్రతి సంవత్సరం వరిచేలలోనికి వదలతారు. అరుమాసాల తరువాత ఎదిగిన చేపల్లలను వట్టి బోరుకి అమ్మకానికి వంపుతారు. ఈ వద్దతి ద్వారా రెండున్నర ఏకరాల భూమిలో 100 కిలో గ్రాముల చేపలు లభిస్తాయి. అమె

రికాలో ఈ వద్దతిని ఆవలంబించడం వలన ఆదనపు ఆదాయం రావడమే కాకుండా వరి పంటకూడా పెరిగింది.

వక్రము బెంగాల్ లోని 24 వరగణాలలో చేసిన పరిశోధనల ప్రతిఫలముగా 'కాల్టా' జాతి చేపలు 5 నుండి 8.3 అంగుళాల పొడవు, 'రాహా' జాతి చేపలు 3 నుండి 7 అంగుళాల పొడవు, 'మ్యూగాల్' జాతి చేపలు 3 నుండి 5 అంగుళాల పొడవు పెరిగినట్లు కనుగొనబడింది. నీటిలో చేసిన పరిశోధనల ప్రతిఫలముగా ఎకరానికి సులభముగా సగటున 90 కిలో గ్రాముల చేపలు లభించినట్లు, వరి పంటకూడా పెరిగినట్లు కనుగొనబడింది.

వరిచేలలో చేపలను పెంచడం అక్కడి వాతావరణముపైన, చేపల కాలపై, వరి రకాలపైన, పెంచే వద్దతిపైన (ఇవయ్యా గించే సెంద్రియపు తెరువులు, రసాయనికపు తెరువులతో సహా), వరిచేలలో సహజముగా లభించే ఆహారముపైన ఆధారపడి వుంటుంది.

మందిరికం చేపల్లలను ఎందుకొండములో శ్రద్ధవహించాలి. కాల్టా, రాహా మ్యూగాల్ రకాలు వరి పంట దించే అనేక ప్రాంతాలలో చక్కగా పెరుగుతాయి. అవిధముగా పెరిగే ఆకరకాల చేపలను కూడా పెంచవచ్చును. సులభంగా వుండే నీటిలో గండుమీను పెరుగవు. ప్రవహించే నీటిలోనే ఇవి పెరుగుతాయి.

1 నుండి 5 సెంటీమీటర్ల పొడవు వుండే మేలురకపు చేపల్లలను ఆయా రాష్ట్రాల

—కొరవ 9 వ పేజీలో

పుస్తక ప్రకంస తెలంగాణ చరిత్రకు అధికార కళాముద్రపొందిన ఆఖ్యానము

దేవులపల్లి రామానుజరావుగారి "తెలంగాణలో జాతీయోద్యమాలు"

కాకతీయ సామ్రాజ్య పతనానంతరం అంధ్రులు చీలిపోయినది మొదలు, తెలంగాణాంధ్రులు నిరంతరం పాంచలమునకు, ఒక దుర్బల ద్వారా తయ్యగున ప్రస్తుతా మూసినాటిక, తిరిగి 1956 వ సంవత్సరము వరకు చేసిన అంధ్ర ప్రదేశ్ లో కలిసి, అఖండాంధ్రావనికి జయత్యజమెత్తి మెరపించారు.

రాజకీయ చైతన్యము 1800 లో బ్రిటిష్ అధికారమునకు భారతదేశంలో ప్రవేశించినది. వైశాము అంగ్లేయులలో కాశీ చేసుకొని లొంగి పోయినా, ప్రజలు బాగీదారులు తిరుగుకొట్టు చేయడం, రక్షణలతో స్వాతంత్ర్య దేవిని ఆరాధించుచుండినారు. 1800 లో మహిపతిరాయి, 1807 లో హిలాలు-మహారాష్ట్రులు - సర్దార్ బాబా కోతుబాయి, 1808 లో మారుల్ డిమా-రావు రంభా

గుంబాల్కర్, 1830 లో కామారెడ్డి నమి పాన లక్షణరెడ్డి మొదలగువారి వాయు కత్తాన నిష్టవతాకమెత్తగా అణిచివేయబడినారు.

శ్రీ మరువూరు కోదండరామరెడ్డి

1833 లో ఉత్తరభారతమున అంగ్లేయ వ్యతిరేకత్యమము - వహాతి ఉద్యమము హైదరాబాదుపై తన బాగ్యతీహాసమును వరచినది. బ్రిటిషువారి చుట్టూకొండలు వైశాం వరద్యుతికి ఒక పెద్దపల్లె పొందిగ బడి, దారుణ ప్రజామోక్షహోమంతో సమసిపోయినది. వైశాం వంశీకుడు ముజాబ్బాద్-కర్నూలు సహజులు అందు ఆర్పించబడిన సహజులు.

—కొరవ 11 వ పేజీలో

ఆసుపత్రికి కావలసిన ఆహారపదార్థములు, ఇతర సామగ్రిలు సప్లయి చేయుటకు టెండరు నోటిసు

★ ★ ★

1965-వ సంవత్సరం ఏప్రిల్ నెల 1-వ తేదీనుండి, 1966-వ సంవత్సరం మార్చి నెల 31-వ తేదీవరకు నెల్లూరు గవర్నమెంటు వెల్ పేర్ ఫండు డి. డి. ఆస్పత్రిలోని రోగులకు కావలసిన ఆహార పదార్థములు ఇతర సామగ్రిలను సరైన సప్లయి చేయుటకు నీలువేసిన దౌర్భాగము / టెండరు 4-1-65 తేదీ సోమవారం మధ్యాహ్నం 2 గంట వరకు సదరు ఆస్పత్రి మావరిం తెండెంటుగారు తీసుకొనవలెను.

తెండరు ఫారములు, సామానుల బాజీతాలు తెండరు షరతులు కావల సినవారు గవర్నమెంటు ఆఫీసులో అంధ్రప్రదేశ్ గవర్నమెంటు కాలనీ కాస 'XXIII-మెడికల్-తే-మి సెలెయన్' బాలలో ఒక్కొక్క టెండరు ఫారము పెట్టుకు రూ. 5/- లు (అక్షరాల అయిదురూపాయలు) జమకర్చి సదరు చలానా ఫారమును ఆస్పత్రి మావరిం తెండెంటువారి ఆఫీసులో యిచ్చి పుక్కి పెట్టుకు రూ. 0-10 పైసలు (పదిపైసలు) సెల్సుబాబ్బు రోంగా కర్చి పొందవచ్చును. సామానుల బాజీతా ఏడు కాగములుగా విభజించియున్నవి. ప్రతి కాగమునకు వేర్వేరుగా తెండరు ఫారములు పూర్తిచేసి, దౌర్భాగములో యివ్వవలెను.

తెండరుదారులు పుక్కి తెండరులో 1-10-1964 తేదీన గాని, దానికి చరిమిల్లాగాని తహశీలుదారిచేత వంతకముచేయబడిన సాధ్యమైన వర్షికిట్టుగాని, దానివలన ఒక గెజెట్ అఫీసరుచే వంతకము చేయించిగాని జతపరచవలెను. ఇదిగాక ఆదాయపుసమ్మ, అమ్మకపుసమ్మ వగైరాలు పూర్తిగా గవర్నమెంటుకు చెల్లించినట్లు మరియుక సర్టిఫికేటు కూడ జతపరచవలెను.

తదితర వివరములు తెండరు ఫారముల పెట్టుకోవడం పొందవలెను.

—డా॥ పి. డి. రామచంద్రారెడ్డి, మావరిం తెండెంటు, గవర్నమెంటు వెల్ పేర్ ఫండు, డి. డి. సి. డి. ఆస్పత్రి, నెల్లూరు.

జిల్లా పరిషత్తు హైస్కూల్ వాక్ మెన్టు

నెల్లూరు జి.ప. హైస్కూల్ లో పనిచేయు వైద్యవార్డు - స్ట్రీట్ వర్డు కంటింజెంటు అనే పేరుతో వుంటూ హైస్కూలు హెడ్ క్వార్టర్ల యింటిపనులకు రాత్రిపగలా వాడుకో జరుగుచున్నాడు. కంటింజెంటువారు గనుక యేక్షణంలోనేనా వుద్దోగాలకు వుద్దావన జరుగుతుందని భయం వెంబాడుతూనే వుంటుంది. హెడ్ క్వార్టర్ల యింటిపనులు వెంటనే తొలగించి జవానులమాదిరిగా వీరికి అన్ని పనులకలెంబాచాలని జి.ప. చేర్మకా గారిని కోరుతున్నాము.

నెల్లూరు — ఒక బాధితుడు

బొట్టుగూడూరు బస్సు

ఈ బస్సు యింతకు పూర్వం సామాను నుండి నెల్లూరు తిరుగుతుండేది. మునూరు నంపెత్తెరగింబడు బొట్టుగూడూరు చాడి గింబడి వుదయాన్నే జయలుబేరి 11 గంటల్లోనే నెల్లూరు చేరి తిరుగా వైద్యవార్డుకు బొట్టుగూడూరుకు వస్తుండేది. కాని యిటీ వల 2 నెలలనుండి చర్చాలవలన నెవంకో రాత్రివేళల్లో సామానులోనే నిద్రించేస్తూ ప్రయాణితులను అక్కణ్ణి దింపివేస్తూన్నారు. వారానికి బొకసారి నా మ కార్టం బొట్టు గూడూరు వచ్చి "అన్నీ తిరుగుతున్నా"ని పించుకొనుటకు ప్రయత్నిస్తున్నాడు.

—కొరవ 9 వ పేజీలో

రైతులు

- ★ కావలి సైకతలింగం: ప్రభావాన్ని ప్రచారము చేసేవారికున్న స్వేచ్ఛ, వాస్తవాన్ని పాఠకులకెరిగించేవారికిలేదా?
- ★ సూళ్లూరుపేట: ఆర్. ఎం. ఎస్. రైలుపెట్టె సీల్డు సంచీలో బియ్యం!
- ★ కుర్చు కలరాసేవ: కోట రాజీనామా

కావలి సైకతలింగం
 సైకతలింగం ప్రభావాన్ని గూర్చి ఎవరిక ప్రచారం చేయకపోతే తత్ఫలంబి కులకున్న స్వేచ్ఛ; దాని వాస్తవ విషయాలను పాఠకులదృష్టికి తేలవనిన పత్రికా విలేజరికి లేదా?
 అలాంటి స్వేచ్ఛ విలేజరికి లేదనే మీరు భావిస్తున్నట్లున్నది. లేకుంటే పత్రికలో వచ్చినదానిమీద అంత నాలుక గుంజాకో వడమెందుకు? కరవత్రాలద్వారా కేకలు చేయడమెందుకు? అనలు ఈ సైకతలింగాన్ని గూర్చి ఎవరిక ప్రచారం పత్రిక ద్వారా వెలుగుతు తీసుకొచ్చింది మీరే. లేకుంటే ఈ వివాదం పుత్తన్నయ్యే వుండదు. ఒక సారి పత్రికలో వచ్చిన తర్వాత, దాని వాస్తవ విషయాలను పాఠకులకెరిగించడం పత్రికావిలేజరి కర్తవ్యం. ఆ కనీసవర్గానే ఈ విలేజరి నిర్వర్తించాడు. అంతేకాని, ఒకరు బ్యాయమంటే బ్రాయదానికి, ఒకరు మానమంటే మానదానికి ఈ విలేజరి కీలుబొమ్మకాదు; వ్యక్తిత్వమున్నవాడే!

అనలు, మొదట కొందరు ఈ విలేజరి వక్రతను ద్వీ ఈ లింగం విషయం పత్రికకు వంపవలసిందిగా అడిగినప్పుడు, ప్రజల మూఠక్కాన్ని, అమాయకత్వాన్ని ఈ విధంగా వినియోగించుకోవడం పుదితం కాదని చెప్పడం జరిగింది. ఆ విషయమనే మీరు వెలకరిచేత నాని చంపుకోవడం జరిగింది. మొట్టమొదట ననుకనుప్ర వాసకు నిలబడినది, అటువంటి మహిమ పున్న దని చెప్పి, అప్పులానికి ప్రజలను ఆకర్షించే నమయంలో ఈ విలేజరికూడా అప్పుటే వున్నాడు. కర్నాట అతిపేకపాత్రో కుప్పపై నీట్లవడినపుడు, ననుక కొట్టుకొని పోగా, వెంటనే అతిపేకాన్ని అపి, అట్టుక పోయిన యనుకస్థానంలో వివహితంనే నిమెంటు కూరడంకూడా ఈ విలేజరి గమనించిన అంశమే. రిశేడి ఉదయం ఆలయం ననుకనుప్రముందు వాచరాక్షువరిస్తుండిన నమయంలో శ్రీ ఓబలశెట్టి సుబ్బరావును ఈ విలేజరి కలనుకొని, లింగానికి, దాని చుట్టువల్ల నిమెంటు ఎప్పుడు చేకారని ప్రశ్నించగా, ఈ మధ్యనే చేకారని వారు

జవాబిచ్చారు. ఈ రహస్యం జతరలకు తెలియదనే వైఖ్యతో, లింగంలో నిమెంటు విమాత్రం లేదంటూ ప్రచారం చేస్తున్నారు! కన్యకావరమేక్యరి జలయానికి ఉత్తమ వైపున వున్న వాము బొడ్డలోనుండి అప్పుడప్పుడూ అలయంలోకి పొములురావడం ఆలయం కట్టినప్పటినుండి జరుగుతున్నదే. దానిని మర్యాదరది, నవ్వుడు సైకతలింగ ప్రభావంవల్లనే అలా జరుగుతున్నదని అంటే నమ్మడం ఎట్లా?
 ఈ మహాత్మ్యాలవల్ల నమ్మకంలేనివారిని గుండించేటటులు, వారిని దేర్చి లింగ మహాత్మ్యాన్ని ప్రదర్శించవచ్చుగదా! చివరగా, కన్యకావరమేక్యరి ఆలయాన్ని ఎంతో అతివృద్ధిచేస్తున్న కమిటీలో విలేజరిలు స్పష్టించి; భూతప్రేత విశ్వాసాలను పారద్రోలగలవని, అంబుజాలో ప్రజలను లజ్జాపికార్లను చేయగలవని, తిర్థం తో

కూనిరాగాలు

*** 'లోకలిస్తు' ***
 * పాఠకుని జాబు ** భద్దరు కొరత - ఒక వృద్ధ కాంగ్రెస్ వాది విలాపం *** కొత్త నాలుగు కాలేజీలతోపాటు పాఠ రెంటిని చూడండి
 ఒక 'ప్రేక్షకుడు' లోకలిస్తుకు జాబు వ్రాస్తున్నాడు చూడండి: "కూనిరాగాల క్షీకర్తా అనేకవిషయాలు బట్టబయలు చేస్తున్నాడు. ముఖ్యంగా నెల్లూరు 'మున్సి పాలి'ని గూర్చి, శిల్పావరిషేతనుగూర్చి అనేకవిషయాలు చేసి వున్నారు. కాని నెల్లూరు నినిమాహోల్లో జరుగనున్న ఓవర్లోడింగును గూర్చిగాని, యి త ర అత్యధారాలను గూర్చిగాని వానివుండలేదు. కాన నకమీదపైవా త్వరలోనే నెల్లూరు

బంగోలు
 * చీమకుర్తి, టంగుటూరు పంచాయతీ దావాలు
 * కాలేజీ పెట్టు దహనం
 * చంద్రశేఖరం ప్రదర్శనం
 మా విలేజరి
 చీమకుర్తి 6 వ వార్డునుండి శ్రీ నారాయణ పెద వెంకయ్య (వ్యతంత్రపాఠి) ఎన్నిక చెల్లదంటూ, శ్రీ గుద్దంటి శ్రీరాములు (కాంగ్రెస్) దాఖలుచేసిన దావాను ప్రెసిడెంట్ శిల్పామునిస్ట్ర్ శ్రీ వి. నరసింగ రావుగారు విచారించి త్రోసివేస్తూ, 11 తేది తీర్పుచెప్పారు.
 కొరవ 7 వ పేజీలో

సవకతోట బహిరంగ వేలు
 కలికివాడు నిట్లగుంట, రిమ్మిరి రామ కృష్ణయ్యగారి పుత్రుల కొలములో 31-12-64 తేది మధ్యాహ్నం 12 గంటలకు నడరుగ్రామంలోని నర్సే నె. 388 లో య 1-13 తెంట్లన్నూ, నర్సే నెం. 369, 370, 387 ధల్లో య 18-50 తెంట్లన్నూ, నర్సే నెం. 389, 391 ధల్లో య 4-42 తెంట్లలోని సవకతోట బహిరంగ వేలము ద్వారా అమ్మబడును. వేలము పరతులు పొటముందు పక్కటింబబడును.
 వివరములకు:-
 చిమ్మిరి రామకృష్ణయ్య,
 కె. నిట్లగుంట, 14-12-64.

ఇంటిజాగా అమ్మబడును
 నెల్లూరు స్టోకహౌస్ వద్ద వ్యక్త నగదులో 47½ అంకములు బాళిబాగా అమ్మబడును. చుట్టూ పక్కానీడ కట్టి యున్నది - వివరములకు:-
 మద్రాళి రాధయ్య,
 రాజా మీరయ్య,
 (రైస్కోగర్లు)
 స్టోకహౌస్ పేట - నెల్లూరు.
 (తెలిపా : 285.)

పెనుకొండ డి|| ము|| కోర్టులో
 O. S. 15 of 63. E. P. 374 of 64 కలవల వెంకటేశ్వర అండ్ బృదర్లు, హిందూపురం ... - వారులు.
 గొల్ల అక్కలప్ప, వీరాపురం - హిందూపురం బాలాకా - పక్కవాది.
 ప్రెడిక్టి బాకికాగును పక్కవాది బావకు పెద్దయ్యలు దాఖలా అప్పిని ప్రె కోర్టువారి యెదుట బహిరంగముగా 19-1-65 తేది వగలు 10 గంటలనుండి వేలం వేయుదురు.
 పెద్దయ్యలు:-
 అనంతపురం రి.డి. దిలుమత్తూరు వద్ద
 రి.డి. కు చేరిన వీరాపురం గ్రామం పొలములోని బహిరంగ వివరము:-
 బాబు న. నె. వె. య. ట్లు. తరం
 1. న. తరి 116-1A 0-50 3-2-0
 2. ,, 116-1C 0-21 1-5-0
 3. ,, 116-1D 0-57 3-8-0
 ఇందులోని బావిసహా.
 4. ,, 122-9A 0-35 1-12-0
 5. న. కమ్మి 88-1A 1-25 1-0-0
 6. ,, 88-1C 0-91 0-10-0
 7. ,, 141-4A 0-86 0-5-0
 ఈ బహిరంగము, ఇందులో కానుగ, వేప, నేరేటి వగైరాచెట్టున్నూ సహా.
 వరా- యా ప్రెక్టి 1 కి 3 ఆ యి టి ము లు 30-3-1962 తేదిన గవర్నమెంటుకు తక్కువకి రూ. 500/- లకు 100-కి సంగం 1-కి రూ. 5/- లు పక్కవారం వద్ద తో అయికం వున్నవి. యిందుకు లోబడి యేర్ల.
 -పి. విక్రవాళం - వాల్లఅచ్చకేటు.
రాజమండ్రి డి|| ము|| కోర్టులో
 E.P. 247 of 63. O.S. 210 of 59. D. Alias - D. H. R. Annapurnammameta Aided Ele. School & another - J.D.R. 2-వ ప్రతివాది కా రాజమండ్రి మున్సిపల్ 24-వ వార్డు, నెం. 484 కు యిల్లు వారంటు మొత్తముగాను 19-1-1965 తేదిన వగలు 11 గంటల లగాయకు యా యిస్తారు పరతులకు లోబడి యాలము కాబడునని ఇందుమూలముగ తెలియ చేయడ మయినది.
 -పి. వి. సుబ్బారావు - అచ్చకేటు.

మంత్రి శ్రీ వి. సి. సుబ్బారెడ్డి గాంధీ, పటేల్, ఆంధ్రకేసరివలె సహజసిద్ధ మైననాయకుడని కందుల ఓబులరెడ్డి ప్రశంస!

గుండ్లకమ్మ ఆనకట్టకు శంకుస్థాపన: కనిగిరిలో కళాశాల నెలకొల్పాలని విజ్ఞప్తి: వెలిగండ్ల విద్యుత్ప్రసారోత్సవం

రూ. 4,15,187 లు అర్చ్య తో, 416 ఎకరాల పాకమాగాటికి, 350 ఎకరాల క్రొత్తకూపికి పొరువల పాకర్లం కల్లించ గల, 7 మైళ్ళ పొడవుకల కర్నూలుశిల్పా మార్కాపురం తాలూకా వేములకోటకాల్య పథకానికి రూ. 11,03,000 ల వ్యయంతో, 1814 ఎకరాలకు నీటి సౌకర్యం కల్పించ గల, 9 మైళ్ళ పొడవుకల నెల్లూరుశిల్పా దర్శిబాలాకా కొర్పర్కోటకాల్య స్కీముకు, వర్షికివచ్చు శాఖామాత్యులు శ్రీ వి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారు, 13 తేది మార్కాపురం నమీచంలో, గుండ్లకమ్మ నడిగట్టిన శంకు స్థాపనలు జరిపారు.

వేములకాల్య పథకం గుండ్లకమ్మకు లోగడ నిర్మించినప్పటి అనకట్టకు సంబంధించగా; కొర్పర్కోట పథకం, అదేనడికి కొంత దిగువగా నిర్మించబడే అనకట్టకు సంబంధించివుంది. కొర్పర్కోట స్కీముపై గుండ్లకమ్మపై 300 అడుగుల పొడవున అనకట్ట నిర్మించబడుతుంది; ఇప్పుడు గరిష్ఠ వెల్లువ ప్రవాహం 50 వేల బ్యూసెక్కులు. 8 అడుగుల వెడల్పు, 2½

అడుగుల నీటి పరిమాణంగల కాల్యద్వారా కొర్పర్కోట వాగులచెరువు, గంగులచెరువు, కొత్తచెరువు, నాయుడు చెరువు, కొండప్ప చెరువు, లక్ష్మీపురం చెరువు వగైరా చెరువులకు నీటి పరపరా జరిగి; 378 ఎకరాల

ఈస్కీముల శంకుస్థాపనకు మంత్రి శ్రీ వి. సి. శ్రీతెలం నుండి 18 తేది ఉదయం 10 గంటలకు మార్కాపురం చేరారు. వారితోటి కర్నూలు, అనంతపురం శిల్పావరిషేత్ర అధ్యక్షులు శ్రీ విజయభాస్కర రెడ్డి, డి. రామచంద్రారెడ్డి; కానననమ్మడు శ్రీ కందుల ఓబులరెడ్డి; ఇల్లిగేవకళాశా ఉన్నకాదికార్లు విచ్చేశారు. నెల్లూరు శిల్పావరిషేత్ర అధ్యక్షుడు శ్రీ పల్లవరెడ్డి చంద్ర రెడ్డి, కానననమ్మడు శ్రీ అనం సంజీవ రెడ్డి, శ్రీ దీక్షిణల వెంకటరమణారెడ్డి; తల్లబాబు, మార్కాపురం, యర్రగొండపాళెం సమితి అధ్యక్షులు శ్రీ యుతులు రావిపాటి మహా నంద, జంకె రామరెడ్డి, వేగినాటి కోటయ్య; చొదరిగార్లు మంత్రిగారి బృందానికి స్వాగతమొసగారు. ఈ విధంగా ఈ కార్యక్రమం రెండు శిల్పాలకు సంబంధించి, రెండుశిల్పాల ప్రజాప్రతినిధులతో జరిగింది. కొర్పర్కోట స్కీముపై గత 20 ఏండ్లుగా అంకోశనే జరుగుతుండినది. ఇది ఆ ప్రాంతానికి పరప్రసాదినంటే అతిశ యోక్తిగాదు.



పాక ఆయుకట్టకు, 884 ఎకరాల క్రొత్త ఆయుకట్టకు సౌకర్యం కల్పింతుంది. దీని వల్ల సొలీనా 907 అన్నుల అహోత్పత్తి జరుగుతుంది. ప్రభుత్వానికి 1.87 శాతం ఆర్థికలాభం కలుగుతుందని అంచనా.

అనకట్టకు శంకుస్థాపనకు మంత్రి శ్రీ వి. సి. శ్రీతెలం నుండి 18 తేది ఉదయం 10 గంటలకు మార్కాపురం చేరారు. వారితోటి కర్నూలు, అనంతపురం శిల్పావరిషేత్ర అధ్యక్షులు శ్రీ విజయభాస్కర రెడ్డి, డి. రామచంద్రారెడ్డి; కానననమ్మడు శ్రీ కందుల ఓబులరెడ్డి; ఇల్లిగేవకళాశా ఉన్నకాదికార్లు విచ్చేశారు. నెల్లూరు శిల్పావరిషేత్ర అధ్యక్షుడు శ్రీ పల్లవరెడ్డి చంద్ర రెడ్డి, కానననమ్మడు శ్రీ అనం సంజీవ రెడ్డి, శ్రీ దీక్షిణల వెంకటరమణారెడ్డి; తల్లబాబు, మార్కాపురం, యర్రగొండపాళెం సమితి అధ్యక్షులు శ్రీ యుతులు రావిపాటి మహా నంద, జంకె రామరెడ్డి, వేగినాటి కోటయ్య; చొదరిగార్లు మంత్రిగారి బృందానికి స్వాగతమొసగారు. ఈ విధంగా ఈ కార్యక్రమం రెండు శిల్పాలకు సంబంధించి, రెండుశిల్పాల ప్రజాప్రతినిధులతో జరిగింది. కొర్పర్కోట స్కీముపై గత 20 ఏండ్లుగా అంకోశనే జరుగుతుండినది. ఇది ఆ ప్రాంతానికి పరప్రసాదినంటే అతిశ యోక్తిగాదు.

—కొరవ 12 వ పేజీలో

నినిమాహోల్లో జరుగుచున్న పోవర్ లోడింగ్, బ్లాక్ మార్కెటింగ్ యిత్యాది అత్యాధారాలను గూర్చి బట్టబయలుచేయండి. " ఇది ఆయన ప్రాసనబాబు.
 అయ్యో, ప్రేక్షకుడుగారూ! నీ మాట నను నేను కాదనడంలేదు. కాని, పోక్కి నినిమాహోల్లోనేకాదు, ప్రతి రంగంలో నేడు ఓవర్లోడింగ్, బ్లాక్ మార్కెటింగ్ అనేవి ప్రతి బోటా వివర్ణునిగా గుడ్డ లిప్పేసి గంతులేస్తున్నాయ్ గదా సోదర! నీటికి అర్థంపట్టి, బట్టబయలుచేయడమంటే, నర్సయ్యగంగా వెల్లడించడమంటే యేజర్నలిస్టులైనా నవాలలాంటిది. నేటి యీ ఆరాచక, అగమ్యగోచర పరిస్థితుల్లో యీ నవాలను యెదుర్కోవలసిన బాధ్యతకూడా ప్రతి జర్నలిస్టుమీద వుండనేవుంది. ఈ నవాలను యెదుర్కొంటూ కూనిరాగాలా పన చేయడమేగదా లోకలిస్తు అవర్ణం. ఇంతకూమీరన్న విషయాలు లోకలిస్తు దృష్టికి రాలేవేమొనని అనుకోబాడండి. ఎప్పుడోవచ్చాయి. 'ప్రెముజో'లో వాకముల నానుకూనేవున్నాయి. క్రమంగా వాటిమీద కూడా యీ కవచీయితు విరుడుకవడక తప్పదుగదా! అయితే యిప్పుడు అని మాత్రం యిప్పుడే అడగొట్టు!
 ఒక నెల్లూరు వృద్ధకాంగ్రెసువాది విలాపం చూడండి: "అయ్యో లోకలిస్తుగారూ! నేను వృద్ధ కాంగ్రెసు నాయకుణ్ణి కాకపో వచ్చుగాని, వృద్ధకాంగ్రెసు వాదిననే విషయం తమరు కాగా యిరిగిన విషయమే గదా. మోగోడు యే మని చెప్పకోవాలి చెప్పండి. కనీసం కాంగ్రెసువారు, బట్ట గట్టుకొనే దానికూడా మేమువరిగా బోతు కోలేదగదా. ఇప్పుడంటే మూ తి మీ ద నెరిగా మీసాలైనా మొలవని వాడుకూడా కాంగ్రెసువాళ్లని చెప్పకుంటూ అధ్యక్ష కవ చం చేసుకొని తమవట్టం గడుపుకొంటూ పోకాలేకుండా తిరుగుతుంటే మాగతి అనుకొనే నాడుకుకూడా లేకుండా! మాకేం మంత్రివదపులిమ్మని అడుగుతున్నామా? సహాచారనంప్రల్లో పదవులిమ్మని అడుగు తున్నామా? నే మీకుల్లో వున్నత పదవు లిమ్మనిగాని, ఇవేమీకాకుండా యిరువులు, గిరువులు నవీసురైట్లకమ్మని ప్రాతేయవత్తం గానిలేదే! మేముడుగుతున్న చల్లాయంబిరకం

—కొరవ 12 వ పేజీలో

నెల్లూరు పబ్లికేషన్లు

విమర్శకుడు

రివిస్యూమంత్రి

రివిస్యూమంత్రి శ్రీ నూకల రామచంద్రారెడ్డిగారు జనవరి 1, 2, 3, 4 తేదీలలో జిల్లాలో పర్యటిస్తారు. వారి కార్యక్రమ వివరమిది:-

1 తేదీ ఉదయం 9-30 గంటలకు ఎక్కువైస్లో నెల్లూరులో దిగుతారు; మ. 2 గంటలకు బొజాపాలో కాంగ్రెస్ పర్యర్థనక; సా. 6-30లకు జూరంగనక.

2 తేదీ ఉ. 9 గంటకు కోవూరునమితి నమితి సమావేశం; 11 గంటకు కావలి నమితి సమావేశం, మధ్యాహ్నం విశ్రాంతి; 3 గంటకు వింజమూరునమితి; సా. 6-30 గంటకు ఉపయగిరి నమితి భవనాల ప్రారంభోత్సవ సభకు అధ్యక్షత వహిస్తారు (భవనాలకు శ్రీ పి. సి. వ్యవేశోత్సవం జరుపుకొనటం); రాత్రి మహా ఉపయగిరి.

3 తేదీ 11 గంటకు పామూరుగుండా కండుకూరుచేరుకారు; 2 గంటకు కాంగ్రెస్ సేవకుల సభ; సా. 6-30 గంటలకు జూరంగనక.

4 తేదీ ఉ. 9 గంటకు గూడూరుకు చేరుకు; 11 గంటకు నమితి సమావేశం; మ. 3 గంటకు కాంగ్రెస్ పర్యర్థన సమావేశం;

సా. 6-30 గంటకు గూడూరునుండి దీరెట్టూరు హైదరాబాదు వ్యయాణం.

న్యాయశాఖా మంత్రి

'పోరం పార్ట్ వీ బాట్' అధ్యక్షాన ఈ నెల 20 తేదీ సా. 4-30 గంటలకు పండాపేను భవనంలో న్యాయశాఖామంత్రి శ్రీ పి. వి. సరసింహారావుగారు "వ్యవస్థాపక న్యాయస్థానాలు" అను విషయమై వువన్స్ సాధారణం.

మంత్రి ఆరోజు మధ్యాహ్నం లోజువానికి నెల్లూరుచేరి, తరువాత ఆరోజు సాయంత్రం కడపకు పోతారట.

కోవూరు జనరల్ స్టానం

గిరిజనస్థానంగా నిర్ణయించబడిన కోవూరు శాసనసభ సీటును, యధాతథంగా జనరల్ స్టానంగానే వుంచుతూ, నియోజక వర్గ నిర్ణయకసంఘం తీర్మానించినట్లు విశ్వసనీయంగా తెలుస్తున్నది. కోవూరు గిరిజనస్థానం ఆదిలాబాద్ జిల్లాలోని ఆసి పాబాద్ కు మార్చబడినట్లు. ఈ సందర్భంలో అధికార ప్రకటన వెలువడవలసి వున్నది.

నెల్లూరు జనరల్ స్టానం చేయాలని

డెమోక్రటిక్ పార్టీ నాయకుడు శ్రీ నారాయణరెడ్డి పోరాడుతున్నారట. పరిశ్రమ వుండటానికి అందారు. ఇతర నియోజక వర్గాలకు సంబంధించి కూడా ప్రతిపాదనలలో మార్పులు ఉండటానికి అందుతున్నాయి.

కేసులు : తీర్పులు

దర్శిణాలాకా వెంకటాచార్యం మజరా కమ్మపాళెం వైఖ్యం కాసుల వెంకట నారాయణుడు హత్యకేసులోని తల్లం సత్య నారాయణ, కేషయ్య, లంకా శివరామ శాస్త్రి, మువ్వల వెంకటేశ్వర్లు, తోట దిన వెంకయ్యలమీద మోషణదినేరాన్ని జిల్లా సెషన్సుజడ్జి శ్రీ ఎం. రామచంద్రరాజు గారు విచారించి, రుజువుకాలేదని అతి ప్రాయవడుతూ, కేసును శ్రీ సి. వే. స్టూ డియ్యరేచ్చారు.

ప్రాసిక్యూటరు శ్రీ జి. పొరంగపాటి; ముద్దయలవకంగా సి. శ్రీనివాసులు, ఎన్. ఎం. గౌనగారలు వాదించారు.

8-8-64 తేదీ ముదివర్తి, కాకుండ్ల వెంకమ్మను చంపనుడేమిటి అమెయింటికి సోయినప్పటికీ అర్థవచ్చిన ఆర్కాటు సుబ్బారామయ్య, వైదాపేట సుబ్రహ్మణ్యం లను బలంగా గామపరచారని వుచ్చారు మల్లారెడ్డి, పరంధామరెడ్డి, శంకరరెడ్డిల మీద ఐ. పి. కో. 307, 326, 323 సెక్షన్ల క్రింద మోషణదిన వేరారోపణలను అడిషనల్ సెషన్సుజడ్జి శ్రీ కొత్తవల్లి పున్నయ్య గారు విచారించి, కేసును శ్రీ సి. వే. స్టూ 14 తేదీ తీర్పుచెప్పారు.

ప్రాసిక్యూటరు శ్రీ కొండా రామ చంద్రారెడ్డి; ముద్దయల వకంగా శ్రీ యు టులు ఆర్. దశరథరామరెడ్డి, ఎన్. జానకి రామయ్య, ఐ. సుబ్బారావు, కె. వెంకట్రావు, పి. వి. సుబ్బారెడ్డిగారలు వాదించారు.

ముత్తుకూరు, వెంకటాచలనత్రం, బుద్ది, కొడవలూరు, నెల్లూరులో జరిగిన అనేక దోరిల సంవర్షంగా నెల్లూరు రూరల్ సి.ఐ. శ్రీ శ్రీనివాసులు వర్కవేక్షణలో, నంకపేట ఎన్. ఐ. శ్రీ వై. నారాయణ స్వామి స్పెషల్ డ్యూటీలో తన బృందంలో రూ. 3,000 ల విలువగల దోరి సాక్షుల తోటి, 9 మంది పాత-కొత్త డొంగలను వట్టుకొని, కేసులు పెట్టగా నెల్లూరులోని వివిధ కోర్టులు ముద్దయలందరికీ ఆరునెలల మొదలు సంవత్సరంవరకు శిక్షలు వర్ణించారు. శ్రీ నారాయణస్వామి క్రద్ధకు మా ఆభినందనలు.

శ్రీరాములు వర్ధంతి

తిక్కవరపు మీనమ్మ హరిజన బాలికల హాస్టలులో అమరశివ పొట్టి శ్రీరాములు గారి వర్ధంతి చక్కగా జరుపబడింది. కలెక్టరు శ్రీ శ్రావణకుమార్ అధ్యక్షత వహించారు. శ్రీ తిక్కవరపు రామరెడ్డిగారు శ్రీరాములు క్యాంగనరితిని గూర్చి, ఈ హాస్టలులో వారికి సంబంధాన్ని గూర్చి వువన్స్ సాధారణం. శ్రీ శ్రావణకుమార్ హాస్టలు నిర్వహణం వల్ల సంకల్పిని వెలిబుస్తూ, శ్రీమతి అల్లాడి అన్నపూర్ణమ్మగారి నిస్వార్థ సేవను గూర్చి ప్రశంసలను మాట్లాడారు. శ్రీరాములు, గాంధీజీని గూర్చి నిర్వహించబడిన వ్యాసరచన, నూలువడుకు పోటీలలో గెలుపొందిన బాలికలకు శ్రావణకుమార్ సతీమణి బహుమతులు పంపారు. డాక్టర్ పి. ఎన్. సూరి, మికాయిలవంకం చేశారు. శ్రీ వినుగ వజ్రాధిరామరెడ్డి వందన సమర్పణం గావించారు.

ఈ సందర్భంలో హాస్టలులో వర్ధియ తిక్కవరపు మీనమ్మ, కమితం ముఖ్యం, మధ్యవతి హనుమంతరావు, సుబ్బారాయ గుప్త ద్విశ్రవణాలు అవిష్కరించబడినవి.

ఈ వర్ధంతిని పురస్కరించుకొని శ్రీ తిక్కవరపు రామరెడ్డి, శ్రీమతి అల్లాడి అన్నపూర్ణమ్మగారలు క్షయానుభవితో గుంటు మికాయి వందిపెట్టారు.



శ్రీ కె. ఎన్. నత్యనారాయణ, సాభాగ్యవతి ప్రభావతి

పెండ్లిండ్లు

నెల్లూరు అపిషియల్ సీవరు శ్రీ పి. విశ్వనాథంగారి కుమార్తె, అంజీ నెల్లూరు న్యాయవాదిగా ఒకప్పుడు వెలుగొందిన స్వర్ణీయ పి. రామస్వామిగారి మనుమరాలు, సాభాగ్యవతి ప్రభావతి; పి.ఆర్. కాలేజీ బాటని లెక్కర శ్రీ కె.ఎన్. నత్యనారాయణగారికి 11 తేదీ నెల్లూరు రామ మూర్తి నగర్లో వధువు యింట వివాహం శాస్త్ర బద్ధంగా జరిగింది. జిల్లాజడ్జి శ్రీ రామచంద్రరాజు ప్రత్యేక స్టానిక న్యాయ మూర్తులు, కాలేజీ అధ్యాపక బృందము, ఇతర పెద్దలు అనేకమందివచ్చి వధువరుల నాశ్చర్యించారు. విశ్వనాథంగారి సోదరుడు, ఏలూరు సబ్ జడ్జి శ్రీ వెంకటరమణ పెండ్లి పెద్దగా వ్యవహరించారు.

ఈ దివానాన్ని పురస్కరించుకొని శ్రీ విశ్వనాథం 12 తేదీ 'రిసెప్షన్' కూడా ఏర్పాటుచేశారు.

మాచర్లదారిపాలెం శ్రీ నాయుడు అడి కేసారెడ్డిగారి తనయ సాభాగ్యవతి ప్రసూనకు, గొట్టిపాలెం చెల్లో చెంచుసుబ్బారెడ్డి గారి కుమారుడు శ్రీ రాధాకృష్ణారెడ్డికి 11 తేదీ రాత్రి శ్రీ కస్తూరిబేవి విద్యాలయంలో కళ్యాణమహోత్సవం జరిగింది.

సంవత్సరముంబ వివాహాలలోని సహజ అడంబర హడావిడి కనవడకపోవడం, అపరాధులు ప్రతి పోక్కూ అదరంగా పలుకరించబడడం నాదృష్టికందిన విశేషాలు.

కావలి పి. ప. హైస్కూలు వైస్చు అసిస్టెంట్లు సి. వి. ఎన్. కర్క, సి. ఎన్. పి. రావుగారల పోదరి సాభాగ్యవతి కమలమ్మకు, విజయవాడ శ్రీ చుండి శ్రీనివాస రావు పి. ఎ. కు 9 తేదీ కావలిలో వధువు యింట వివాహం జరిగింది.

పోస్టల్ వారోత్సవం

14 తేదీ నుండి నెల్లూరులో పోస్టల్ వారోత్సవం జరుగుతున్నది. ఈ వివరాలు తర్వాత, కాని- క్రొత్త పోస్టల్ మావరిం తెండెంటు శ్రీ డబ్ల్యు. పి. డాక్టర్ వచ్చిన తర్వాత మాకు కనవడిన గొప్పమార్పు టివెకలో తెపాణ బహుదా మునుషులి కంటే ముందు జరగడం! అభీనుకువచ్చే వారిమీద విరుడుకవడుటకు ఆలవాటు పడిన రూల్స్ పొస్తుమాస్తరు ప్రవేశపెట్టలేని మార్పుయి! ఇందుకు శ్రీ డాక్టరు అతిసందిస్తూ; నెల్లూరు పెద్దపోస్టాఫీసు ప్రజా సౌకర్యవృద్ధి సలవరకు కొనుసుట్టు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము.

కలరా : 7 చాపులు

12 తేదీకి అంతమైనవారలో జిల్లాలో 20 మందికి తగులగా, 7 మంది మరణం

చారు. కొత్తగా కనిగిరిపాలాకా గ్రామాలు ఈ వ్యాధికి గురియైనవి. ఆరోగ్యశాల 5716 మందికి సూదిమందు వేసినట్లు. ఈ కేసులన్నీ కంచాకాదని జిల్లా ఆరోగ్యశాల చెప్తున్నది.

శ్రీరాములు విగ్రహం

మూల పేటకు కూడలిలో పొట్టి శ్రీరాములు విగ్రహాన్ని వ్యతిస్థింప కేయిటుకు శ్రీ కుమ్మల వెంకటాచార్యుల వ్యక్తులు కృషిచేస్తున్నారు. నెల్లూరులో శ్రీరాములు గారి విగ్రహం ఈ నాటివరకు లేకపోవడము తీరనికొరక. ఈ విగ్రహం మూల పేటలో కాకుండా, పూర్వమైన వ్యధేకములో ఎచ్చరైనావుంటే బాగుంటుంది. వెంకటాచార్యుల సౌకర్యము లో ఒక కమిటీని ఏర్పాటుచేసి, ఈ పనికి పూనుకోవడం సార్థకంగా వుంటుంది.

పి. వి. కి గుండెపోటు

నెల్లూరు మునిసిపల్ మాజీవైస్చెర్మె శ్రీ పి. వి. సుబ్బారెడ్డికి ఈరోజు పుడయం స్వల్పంగా గుండెపోటువచ్చి, పెద్దాస్పత్రిలో చేర్చబడి, రికిక్రపొందుతున్నారు.

నెల్లూరు బటారు

మొంగలుకులు 8 1/2 క్వి (పుట్టి) 470-00
క్రొత్త పి. వి. 370-00
క్రొత్త ఎర్రకేసర్లు 300-00
తెల్లకేసర్లు 320-00
క్రొత్త పి. కె. ఎం. 370-00
గరితలు 320-00
రాగులు 560-00
బొన్నలు, నల్లలు 800-00
పి. వి. 24 రావ్యానికి ప్రభుత్వం క్విటాటాలుకు రూ. 45 లు వర నిర్ణయించినది. ఎన్. కి. గారు తెలియజేసారు. అంజీ పుట్టి మమారు రు. 382/- లు అవుతుంది.

క్రీనర్ హత్య

17 తేదీ రాత్రి 7-30 గం. సమయంలో పెన్నరు ఉత్తరంగా పొంపొనైటి భవనం సమీపంలో పశాచా మహిల్ బాపాఅను 24 ఏళ్ళ అవివాహితుడైన లారీక్రీనరు హత్య గావించబడినాడు. గోనువలై ఎన్.కో. ఇతను క్రీనరుగా వుండగా యితంమధ్య, అంజీ పుట్టి వరు పేక జమాల్ సాహెబు మధ్య ద్వేషాలు ఏర్పడినవని, దాని పర్యవసానమే ఈ హత్య అని అంటున్నారు. జమాల్ సాహెబు వరారయ్యాడని; అతని బాధ్యను పొలిగ కస్టడిలోకి తీసుకున్నదని తెలుస్తున్నది.

స్త్రీ హత్య

ఈ రోజు శ్రీ కస్తూరిబేవి విద్యాలయం ఎదురుగా వున్న పోలీస్ ఒక ఎరుకుల శ్రీ హత్యగావించబడింది. వివరాలు తెలియుట లేదు.



Rayavarapu Sankariah & Sons
CLOTH MERCHANTS
TRUNK ROAD (TF. 138.) NELLORE.

గూడూరువార్తలు

గూడూరు గుర్తుతెలియని శవం మద్రాసియనుదట!

హంతకుని ఒప్పుదల: అరెస్టు

గూడూరు అడవిలో పడివుండిన గుర్తు తెలియని యువకుని శవం మద్రాసియను దైవ పి. వణ్ణు అందరి కేలింది. ఈ నంద ర్వులో గూడూరు పింగాణిపార్కర్ ఫిట్టర్ అర్. విలియమ్ పురప్ గోవిందస్వామి అరెస్టు గాదింపబడి, ఈ నెలొకవరకు రిమాండుకు వంపబడినాడు.

విలియమ్, వణ్ణు అందరూ 2. ఎన్. ఎస్సెను గూడూరుకు తీసుకొని వచ్చి కాపురంపెట్టి; అరెస్టుండి పింగాణిపార్కర్ లో ఫిట్టరుగా చేరి పనిచేస్తున్నాడని; చాక్య గాదింపబడిన వణ్ణు అందరి నవంబరు 28 తేది కన భూమిలో కూడా గూడూరుకు వచ్చి ఎస్సెనువద్ద పడలిపెట్టి అమెను తనతోటి మద్రాసుకు రమ్మని నిర్బంధించి, కొట్టమ కూడా కొట్టాడని; వణ్ణు తాన్ని తుద ముట్టిన శాశ్వతంగా దిక్కు తిరిపోతుందనే పుట్టేళ్ళతో, విలియమ్, వణ్ణు తాన్ని పిట్టో మిషన్ నవంబరు 28 తేది గూడూరు అడవిలోకి తీసుకపోయి, అతనిని చంపి, అతని రెండుకండ్లుకూడా పొడిచినట్లు, ఈ వృత్తాంతాన్ని అరెస్టు అప్పకున్నట్లు తెలుస్తున్నది.

వణ్ణు అందరూ అరెస్టుచేసి, కుమారుడు పై మనసు, కుమార్తెలను పొలిసి విదారించగా వణ్ణు అందరినైనా పుండిన గుడ్డలు, బాట, పాత్రు అన్నీ వణ్ణు అందరి వేసని గుర్తింది సాక్ష్యం చెప్పినట్లు తెలుస్తున్నది.

ఈ కేసును ఇంతవరకే అదుకీతినిన గూడూరు చూరలేనర్కిలో 3౯ స్పెక్టరు శ్రీ 3. మహానందయ్య, నల్లకా స్పెక్టరు శ్రీ పి. చక్రయ్యగారు అధినందనియులు.

తొలుక పొలిసి నిర్మాణానికి కొంత గురికావనివచ్చినా వెనుకీయక, శవం పడివుండిన దోటుకుపోయి, అవృత్తాం కాన్పాంకా లై ర్యం గా వ్రతకమవని, ఎ. ఎన్. పి. గారినికూడా తీసుకపోయి చూపి, ఈ కేసు చర్చావ్రత దోహదమిచ్చి, తన ధర్మాన్ని ప్రశంసనీయంగా నిర్వహించిన 'విశాఖ రైతు' గూడూరు విలేజింగు కూడా ఈ నందర్వులో అధినందినకుండా పుండలేము.

ఈ సమయంలో వాకవాక్యం స్ఫురణ కొస్తున్నది: "A Journalistic tenet holds that the best reporter is an observer of events, not a participant. But in almost every Correspondent's career there comes a moment when the only thing he can do is stop looking and start participating." - TIME Nov. 27, '64.

(శ్రేణువితరణి అనేవారు సంఘటనలకు ప్రేక్షకుడుగానే పుండాలిగా అందులో పాల్గొనే వాక వాకవాక్యం అనేది అర్థం అంటే వాక సంప్రదాయకమైన నానుడి. అయితే వేలం ప్రేక్షకుడుగా గమనించడం మాని అ సంఘటనలో పాల్గొనేందుకు పుట్టమించే పుట్టం ప్రతివితరణి వీడితంతో ఎప్పుడో వాకవ్యం వాకవాక్యం - ప్రేక్షకుల వ్రతక, 1964 నవంబరు 27 నందిక).

అదాల్కర్ మృతి ఇదివరలో తెల్లారులో రిజిస్టర్ 3౯ స్పెక్టర్ అప్ మైన్స్ కార్యాలయం పుంతు స్పెక్టరు అందులో రిజిస్టర్ 3౯ స్పెక్టరుగా పనిచేసి, ముదివారుగా కీర్తిగడించి, ఇప్పుడు ఒంగోలో అదేవోదాలో పని చేస్తుండిన శ్రీ యస్. 3. అదాల్కర్ 16 తేది మద్రాసు ఇన్వెస్ట్ అనువ్రతలో మరణించారు.

వీరి అకస్మిక మృతికి సంకాపనూద కంగా తలుపులులో 19 తేదిన అంధ్ర పరిశ్రమలశాఖామంత్రి అధ్యక్షతన జరుగ వల్లిన నెల్లూరుతిల్లా మైకాగనులవ్రతా వారపు అఖిలకాళి కార్యక్రమం రద్దుచేయ బడిందని దక్షిణభారత మైకాగని యజమానుల సంఘకార్యదర్శి శ్రీ యం. అర్. రెడ్డి తెలియజేస్తున్నారు.

దిల్లింగ్ ఇన్ స్పెక్టరు చురుకుదనం!

ఈవార విన్నారా? గూడూరు మున్సి పల్ కార్యాలయంవారి అనుమతిలేకుండా నెహ్రూనగర్ లో యిక్కడో యెడో వరండా కట్టారని వాచాయనమీద ప్రాసిక్యూషన్ నోటీసు జారీచేశారు. అయితే ఆ ప్రబుద్ధుడు అ ఇంటి నెంబరేమీలో, అవ్వల్లి ఇంటిపేరు వగైరా వివరాలేమీలో యివ్వకుండా పూరకే చలానావ్రతి, నెహ్రూనగర్ అనిమాత్రమే ఆ నోటీసులో వ్రాశారు. కాని పొరపాటున అదే నెహ్రూనగర్ లో అదేపేరు గలిగిన మరోవ్వల్లి వున్నందున అతనిమీద ప్రాసి క్యూషన్ కేసురావడం, అయిన గందర గోళంపడి, నానా యాశనలుపడి, నేను కాదోయివాదో అని యిబావుచేసుకోవల్సి వచ్చిందట!

ఇట్లాంటి ముఖ్యవ్యవహారాల్లో కూడా యింత అజాగ్రత్తా! ఇట్లావున్నయి మన అధికారుల అజాగ్రత్తతో కూడిన అజ్ఞానపు లాకీదులు! మున్సిపాలిటీవారు యాయనను మందలించలేనా మందలించారా?

పల్లెలు

సంకాసప్రాప్తి కల్గినమనే మాటలతో అమాటుకులను అకర్షించి, స్వాభవయోజ నాలను సాధించుకోవాలే కొందరి కుటిల ప్రయత్నాలను అహింసక చేయడం ఈ విలేజింగులు, విజ్ఞాన చతురైన ప్రతి ఒక్కరి ధర్మం. వెదవంపులు ఈ ధర్మ నిర్వహణనుండి ఎవ్వరిని దూరంచేయలేవు.

కనిగిరి విద్యా శిల్పానికి అతిలపోటిల కార్యక్రమం:-

జోనల్ క్రీడలు - 27, 28, 29 తేదు లలో కావలి జోనల్ కావలి ఎ. వి. ఎం. మిడిలిస్కూలులో; పొదిలి జోనల్ పొదిలి హైస్కూలులో; కేంద్రక్రీడలు జనవరి 2, 3 తేదులలో కనిగిరి హైస్కూలులో; ప్రాంతీయ పోటీలు జనవరి 6, 7, 8, 9, 10 తేదులలో కావలి శిల్పాచరిషత్తు హైస్కూలులో జరుగును. ఈ ప్రాంతీయ పోటీలలో అసంతపురం, నంద్యాల, కర్నూలు, కడప, దిట్లూరు, తిరువతి, పెనుకొండ, నెల్లూరు, కనిగిరి విద్యాశిల్పాల ఫాల్గొంటాయి.

కావలి వికేంద్రయ కళాశాల పి. పి. మొదటి సంవత్సరం విద్యార్థిని ఎం. కారద 14 తేది కాలూజారి బావిలోపడి మరణించింది. ఇది ప్రమాదంతో సంభవించిన వాషగా వందాయితీదార్లు నిర్ణయించినట్లు తెలుస్తున్నది. - మా. వి.

సూక్ష్మహారుపేట వార్తలు

గతవారం వ్రతక లో యూలోసేల్ దాన్పం ర్యాపారి శ్రీ గోపాలకృష్ణి సంబం దించిన 11½ పట్ల దాన్పాన్ని నల్లకా స్పెక్టరు పట్టకొని టి. ఎన్. ఓ. గారికి స్వాధీనంచేసినట్లు వ్రతకంపబడింది. కాని

దాన్పం తెస్తుండినంద్దాట్ల అచ్యురసీదులు చూపినా నల్లకా స్పెక్టరు పొరపాటున పట్టుకున్నాడని, అందువల్ల టి. ఎన్. ఓ. ఆ దాన్పాన్ని గోపాలకృష్ణి తిరుగా యిచ్చి చేశాడట.

12 తేది గూడూరు-మద్రాసు ప్యాసిం జరు నూట్లూరుపేట పోల్ పొరం మీదకు చేరగానే, నల్లకా స్పెక్టరు కన బృందంతో దానిని సోదాచేయగా అర్. ఎం. ఎన్. పెట్టెలో 5 బస్తాల వియ్యం వున్నట్లు; ఒక సిలువేసిన కపాలం నందిలో కూడా వియ్యం వుండినట్లు; పొలిస్ 5 బస్తాలను స్వాధీనం చేసికొని, సిల్లనందిలోనిదికూడా స్వాధీనం వరచవలసిందిగా సోల్డేల్ కాల వున్నతాది కార్లను పోలీస్ కోరినట్లు తెలుస్తున్నది.

6 తేది రాత్రి ప్యాసిం జరు రైలు లో దొంగరవాణా వియ్యం 50, 60 బస్తాలను పట్టుకొని, పోల్ పొరంమీదకు దించిన సమయంలో విద్యుద్దీపాలు ఆరిపోయి, గాథాంబకారం అవరించగా, పొలిస్ పట్టు కున్న బస్తాలకొన్ని అదృశ్యమయ్యాయి. 9 తేదికూడా రైలుకర్మముల్లో, పెట్టెల క్రింద కమ్ములమీద కూర్చొని ప్రయాణం చేస్తుండిన వియ్యంబస్తాలను గోపాలరావు బృందం తడ అక్కంపేటవరకు తరము కొని పట్టుకున్నది.

కుర్రు కలరారోగుల సేవ ఇసుకవల్లిమూసరా కుర్రు పట్టపుపాళె ములో కలరా శ్రీచంగం వ్యాపించి, 6 తేది వరకు 95 మందికి తగిలి 28 మంది మరణించిన నందర్వులో; శ్రీ కాటంరెడ్డి అది వారాయణరెడ్డిగారు అల్లూరు వందాయతీ బృందం, కానికటి సిబ్బందితో; ఇన్స్పెక్టి వందాయతీదాకర్లతో పట్టపుపాళెంపోయి, కలరావల్ల కరుణాంతులై గ్రామంవదలి వెళ్ళుకుట సిద్ధంగావున్న ప్రజలకు వైర్యం చెప్పినిలిపి; కలరారోగులకు గుడాలలు నిర్మించి, వారిని అందులోచేర్చి, స్వంత డబ్బుతో మందులు తెప్పించివాడి, అజ్ఞా రాతులు వారిసేవలో నిమగ్నమై, అందరి ప్రశంసలను పొందాడు. వీరితోకూడా అల్లూరు, ఇన్స్పెక్టి డాక్టర్లు, పేక్ మమ్మ్య సాహెబు ప్రభృతులుకూడా అధినంద నీయంగా సేవచేశారు. వీరందరికి మా కృతజ్ఞతాశీవందనములు.

శిల్పా ఆరోగ్యశాలాధికారి, బుద్ధివనితి అధ్యక్షుడు శ్రీ దొడ్ల లక్ష్మీనరసారెడ్డి గారలుకూడావచ్చి మాదిపోయారు. - పేక్ మహమ్మద్

కోట రాజీనామా

శ్రీ సారంగం మోహనరావు ఇలా వ్రాస్తున్నారు- "నాకు వ్యతంత్ర పార్టీ నచ్చనందున కోట దివిజన్ స్వతంత్ర పార్టీలో నాకుగల సభ్యులుకార్యదర్శి పద వితి, సభ్యత్వమునకు రాజీనామాయిచ్చి కాంగ్రెస్లో చేరినాను."

మోహనరావుగారు కాంగ్రెస్లో చేరడం సంతోషం. కాని, స్వతంత్రపార్టీలో తాను చేరినప్పుడు నచ్చిన అంశాలేమిటో, ఇప్పుడు నచ్చని అంశాలేమిటో వీరు వెల్లడించినట్టి భాగుండే. మహమ్మహాత్మ అధికార లాకీడికి తట్టుకోలేక గింగిరాలు తిరుగుతూ, వల్లెలుకొట్టే ఈ రోజుల్లో; మోహనరావు నోటి సాహాయ్యం కోటలో పార్టీ మారా డంతే అనవలసినకాని, అశృభ్యంగాని ఏమీలేదు.

ఒంగోలు

ఎన్నికలో తనకు 136, తన ప్రక్కరి పెద వెంకయ్యకు 134 ఓట్లూగా, ఎల క్షణ అధికారి పొరపాటున ఓట్లు తాను మారుచేసి, పెదవెంకయ్య గెల్చినట్లు ప్రక ఠించారని, అది చట్టవిరుద్దమని శ్రీ శ్రీరా ములు దావా సారాంశం. శిల్పా మునసబు గారు కోర్టులో అందరి సమక్షంలో ఆ

ఓట్లను తిరుగా రెక్కించగా, ఎలక్షణ అపీ నరు రెక్కించే సరిమైవదిగా రుజువైనది. - ఈ కేసులో వీటివనకర్ వక్షంగా శ్రీ కొంపల్లి సుబ్రహ్మణ్యం, ప్రతివాదివక్షంగా శ్రీ బత్తుల సత్యనారాయణ వాదించారు.

అంగులూరు వందాయతీ 1-వ వార్డు నుండి శ్రీ వత్తిపాటి వెంకటసుబ్బారావు ఎన్నిక చెల్ల ద ని వారి ప్రత్యర్థి దాతలు చేసిన దావాను ద్రిద్విపల్ శిల్పామునిస్ శ్రీ పి. నరసింగరావుగారు వి దా రించి, వెంకటసుబ్బారావు ఎన్నికను రద్దుచేస్తూ 14 తేది తీర్పుచెప్పారు.

వెంకటసుబ్బారావుకు ఎన్నిక సమ యంలో వందాయతీ కాంగ్రాట్టు వుండిన దని, అందువల్ల వారు వందాయతీ వర్క త్యానికి అసర్దులని వీటివనకర్ వాదం.

వీటివనకర్ తరపున వావరి వెంకటేశ్వర్లు, బత్తుల సత్యనారాయణ; ప్రతివాది తరపున కరవది వెంకటేశ్వర్లు, అన్నంనేని రామస్వామిగారలు వనిజేసారు.

12 తేది రాత్రి 8 గంటల సమయంలో కాలేజీలోని పెద్ద పెద్ద ఒకటి కొంత పర్చి చరతోసహా వరకురానువీతి అయిపోయి నది. వస్తం 5 వేల రూపాయ లంబుందని అందనా. కాలేజీ ముకాబాణీయాల దీని కేమైనా సంబంధముంబుందా అని అను మూస్తున్నారు. పైకర్ సర్వినవారు మంబుల వార్చారు.

మానో యా క్షరు, చా డాక్టరు శ్రీ వైద్యుల బంధనేతరంగారు స్థానిక కళా శాలలో వితిన్న వేషధారణా ప్ర తి త ను ప్రదర్శించి, విద్యార్థులను-ప్రజలను ఎంతో ఆకర్షించారు. ప్రధాని నెహ్రూగా, ఇంకా అనేక రూపాలలో సాక్షాత్కరించి ప్రేక్షకు లను ముగ్ధులను చేసారు, అనందవరవ తులను గాదిందారు.

ఒంగోలు విద్యుచ్ఛక్తి పూల్ అప్ కాల అపీనులో ఫోను ఏర్పాటుచేయడం చాల అవసరం.

రైల్వేవేజా బుకింగువద్ద ఎల్లప్పుడు రద్దీ ఎక్కువగావుంటున్నది. అప్పుడో ఒక బుకింగ్ అపీనుపెట్టి, ఈ రద్దీని తగ్గించడం తొగుంటుంది.

ప్రజాసంఘాలు

(మొదటి పేజీకొరవ)

పుల్కాపాం, పట్టణలగలబృందం - తిమ్మా రెడ్డి, లక్ష్మణదాసు, నిద్దారెడ్డి - ప్రవేశించింది.

విశ్వానరాహిత్యకీర్తనంపై చర్చ సంద ర్వులో శాసనసభలో కాంగ్రెసుపార్టీ, ప్రతివాదంతులైన ప్ర తి వ క్ష నాయకుల దాళ్ళను తట్టుకోలేకపోవడం అందరికీ తెలిసిందే. ఈ విషయం కాంగ్రెసుపార్టీ నాయకత్యానికికూడా కనువివృ కలిగింది. అందుకే శాసనసభాసమావేశాలు ముగిసేముందు జరిగిన పార్టీసమావేశంలో యావిషయం చర్చకువచ్చింది. ఇకముందు కేవలం సంఖ్యలంబుద అధారవడం తగదని, సమర్థక, అనుభవం, అధ్య యనం గర్భితమైన ప్రతిబజ్జం నిమర్చ లను అది ధం గానే యిదుక్కానాలన్న కోరిక, పుచ్చేకం వీరికి కలిగింది. వచ్చే బజ్జెటు సమావేశంనాటికి కాంగ్రెసుపార్టీ నమ్మకంలో కొం ద రు ఆయావిషయాల్లో అధ్య య నం చేయాలని నిర్ణయించు కున్నారు. ప్రదేశ్ కాంగ్రెసుకార్యాలయంలో కూడా మంది గ్రంథాలయంఅకలి ఎచ్చారు చేసుకోవాలని, అధిక-రాజీయశాస్త్రాలకు, సమ వ్యలకు సంబంధించి వ్యాసాలు వ్యాఖ్యలుప్రచురిస్తూ, కార్యకర్తలమెదడుకు మేతకలిగించే వక్షవ్రతకవోకటి నిర్వహించాలని సంకల్పిస్తున్నారు. ఇవన్నీ అరంభ తూరత్యాలో లేక వట్టుదల, మనోనిశ్చయం కల కార్యక్రమమూ తవివ్యక్తనిర్ణయంవాలి.

ప్రకటన

పా మూ రు గ్రామ వందాయతీ యె రియాలో, గోపాలపురం గ్రామములో యా క్షింది వసులకు 21-12-64 తేది సాయం తర్ము 4 గంటలవరకు ఈ క్షింది చేవ్రాలు చేసినవారిచే సిలుతుండర్లు తీసుకోబడును. ప్రతి తెండరుదారు (100-2 రూ. 5/- అ) నూటికి బదురూపాయలు చోడిపాటిట్టు కట్టవలెను. పైతేదిన తెండరుదారుల వమ క్షములో సిలుతుండర్లు వగులగొట్టబడును. అంగీకరించబడిన తెండరుదారు దా అలా సపరు సెక్యూరిటీకొండ అవసరముగా 15 రోజులలోవల రూ. 100/- లు చెల్లించ వలెను - వివరములు- అపీను పనిచేయు కాలములో తెలుసుకొనవచ్చును.

Table with 3 columns: పని, ఎస్టిమేషను మొత్తము, ముగింపు తేది. It lists two items: 1. గోపాలపురం రేడియోరూము రిపేరు చేయుట (1000/- 28-2-65) and 2. అవ్వయ్యలూరికి రోడ్డువద్దనుండి బావివద్దకు మెట్లు కట్టించుట. (780/- 28-2-65)

పేక్ నవీసాహెబ్, సర్ వంక.

నెల్లూరు అ|| సబ్ జడ్జి కోర్టులో

1 A 26 of 64. O. S. 60 of 63. శ్రీకృష్ణ భర్తారామస్వామి - వీటివనకరు. దేవస్థానం - నెల్లూరు.

(1) మన్యం సంజీవనాయుడు (2) త్వర్క గంటి మస్తాఫనాయుడు (3) దొడ్ల వెంకట సుబ్బారెడ్డి తగైరా - రెస్పాండెంట్లు. 1, 2 సాక్షి - కొమరవూడి. 3 సాక్షి - కొండాపాళెం.

ఈ దావా ప్రతివినికటి దీక్షిమేరకు దీక్యి బాకీదారులు దీక్షి ప్రకము చెల్లించవలెను వలన దీక్షిదార్లు అచ్చిని వేలం చేయునట్లుగా పైసలోదీక్షి యిచ్చించమని దాతలు చేసిన యీ దరఖాస్తు 1, 2, 3 రెస్పాండెంట్లుకు నోటీసుకుగా 6-1-1965 తేదికి వాయిదా వేయబడియున్నది. కనుక అరోజు వగలు 11 గంటలకు 1, 2, 3 రెస్పాండెంట్లు పై కోర్టుకు హాజరుకాని యెడల వీటివన వారి వరోక్షములో తీర్మానించబడును. - మేనమాట ఆదికేశవారెడ్డి, వీటివనకరు అధ్యక్షులు.

కాపట్ల సబ్ కోర్టులో

So. No. 58 of 1964. మోరతుగు దినరంగయ్య - వాది. కందిమళ్ళ రామయ్య, సాక్షి - యెలూరు. - వ్యతివాది.

ఈ నెంబరువాది సిమీద దావా తే గా నీకు నోటీసు సిమీతం 4-1-1965 తేదికి వాయిదావేసినారుగాన, మీకుగల అక్షేప లలు నదరుతేది వగలు 11 గంటలకు పై కోర్టువారి యెడుకు హా జ రై అక్షేపలంబు తెలుపుకోవలయును. - M. S. కోపేశ్వరరావు - అధ్యక్షులు.

గుడివాడ ప్రొడి||ము|| కోర్టులో

O.S 234 of 57. E.P. 131 of 64. వల్లకనేని వెంకటకుటుంబఅధ్యనరావు

- ద్వ్యా దీక్షిప్రోట్లు. దోసపాతు శ్రీ రాధాకృష్ణ నైస్మిర్ కంప్రా క్త్యు అధ్యుమిల్లి భవణయ్యుడు అండ్ కో. representing by its Managing పార్క సర్: కొదారి వెంకటసుబ్బారావు వగైరాలు - బెడ్డిమెంతు తెట్టర్లు.

ఈనెంబర్లో 3-వ తె. డి. అయిన అధ్యు మిల్లి భవణయ్యు (8/0 రామదాసు. పో: చంద్రా) గారికి వద్య కా వల సిన వ దీక్య నోటీసునిమీతం 16-1-65 తేదికి వాయిదా వేసినారు. అరోజు వగలు 11 గంటలకు పై కోర్టుకు హాజరై తెలుపుకోవలయును. - డి. ప్రకాశరావు - అధ్యక్షులు.

హాచురిక - ప్రకటన

నెల్లూరు ఉస్మానాబాదుపేట కాపురము వాణిజ్య సంఘాలకు సంబంధించి కరగవార్షికం ఇంజనీరింగుగా తెలియ చేయడ మేమనగా:- నాకున్నూ, మా తండ్రి కిన్నూ మధ్య నెల్లూరు నవ్ కోట్ల వై. ఆర్. సె. 259/50 కు సంబంధించిన దావా జరిగి రాజీనామా ద్వారా కాబడియున్నది. అయితే కొందరు దుష్టలకు లోబడి ఇటీవల నా తండ్రి పై రాజీనామా ద్వారా తప్పింపుగా నడుచుకొనుచు, నన్ను నష్ట పరచవలెనని దురుద్దేశం కనపరచినందున నేను నవ్ కోట్ల వయల I. A. 367/54, 259/50 నెంబర్లను మా కుటుంబ ఆస్తికి, అంతటికీ నన్ను గాని, లేక కోట్లవారివలల నియమించబడిన రిజిస్ట్రేషన్లను స్వాధీనపర్చు కొనుగొన్నాను. ఇంకా కొన్ని యితర పరిహారములను కోరుచూ రిజిస్ట్రేషన్ విడిచి వాటిని దాఖలు చేసియున్నాను. ఆ విడిచివేటకు మా తండ్రి యిరువదారు ముద్రలున్నందున యింకను విడిచివేట అయ్యలేదు.

(2) అయితే నా తండ్రి తనకు మా గ్యామంలో వుండుకొన్న తన స్థానమును పునరుద్ధరించుకొని మా కుటుంబమునకు సంబంధించిన ముద్రలును విడిచివేట అనంతపురం గ్యామంకు సంబంధించిన పొలంలో నరుకుడుకు వచ్చి యిండు మూడు రూ. 30,000/- లు (ముప్పైవేలు) విలువ గల వాక తోపును అతివారుగా విక్రయించి, ఆ వ్యయములో నాకు చేరవలసిన వాటానున్నూ, అదేవారము యిప్పుడు కోతకు వచ్చి, కోసి, కుప్పలుచేసిన మా శివరామపురం మా గాడిలో కుప్పలుచేసి యిండు మూడు 25 పట్ల (G. H. B. నె. 24 కు భాగ్యంయున్నూ విక్రయించి, అందులో నాకు కలిగివున్న వాటాను నాకు చెంద చేయటం దుకు నర్హ ప్రయత్నములు చేయుచున్నాడు.

(3) గనుక యావస్థనుండి తెలియజేయడం యేమనగా:- పై చెప్పబడిన వాక తోపులు గాని, పరిధాన్యములు గాని యివలైనను మా తండ్రి ఒక్కరివలననే విక్రయించుకొని వారికి వ్యతిరేకం పూర్తిగా చెల్లించినను, ఆ విక్రయములు నన్ను అప్త పరచవలసినన్ని, ఇదిగాక నేను ఆ విషయమై చేయ వ్యవహారములకు బద్ధులై యుండుకొన్న హెచ్చరించడమైనది.

వాణిజ్య రంగనాథం,
నెల్లూరు, 12-12-1964.

ఎకాభివృద్ధి డి.ఎం. కోర్టులో
O.S. 121 of 63. E.P. 438 of 64 మండల సూర్యనారాయణ - డి. హా. యం. ఎ. పహీష్ వగైరా - జె. తెల్లయ్య. వేలంకటకం:- ఈ నెంబరు ద్వారా రాజీనామా గురించి జె. తెల్లయ్య కా వికాళ పట్నం మున్సిపాలిటీ కమిషనరు వారు పూనుకొనినట్టి విడిచివేట్ రొద్దును పుత్రర శ్రేణియున్నటువంటి ది. 19/160 నెంబరును, Assst సె. 8827 కు గలిగి నటువంటి మేడయలు - నిశేషముల పై కోర్టులో 17-2-65 తేది వరకు 11 గంటలకు వేలము కాబడును. ఇతర వివరములు డి. హా. అధ్యక్షులుగారి అఫీసులో తెలుసుకొనవచ్చును.
వచ్చాడు రూ. 0,000/- లు.
— డి. రామకృష్ణారావు - అధ్యక్షులు.

★ లోక వృత్తం ★

(3 వ పేజీ కొరవ)

అక్కరలేదు కాబోలు? తెల్లపాటలరక్షణ పేరట హిట్లరీలం సాగిస్తారా? ఇంతకూ శ్రేణిముఖల హత్య జరిగినదన్నడో ఎరుగుదురా? వెలువలనుండి శ్రేణి కడ కాలు దిగినతర్వాతనే ఆపనిజరిగింది - ఈ దోరటిలో ప్రపంచసంస్థ వేదికపై 32 అప్పికారాల్లో వజ్రం అగ్నివర్షం కురిసింది. పాశ్చాత్యరాజ్యాల ప్రతినిధులు తెల్లలోయ మాస్తూ కుర్చున్నారు. అతర్వాత తెప్ప రిట్లకొని ఏకో ఒక నవ్వున తెలియ చేసుకునే వుంటారనుకోండి! అడుసులో దిగనేల, కాలుకడగనేల?

కాంగోలో తిరుగుబాటు నాయకుడు 'ఒక్క తెల్లజిందోలికి ఎవరైనా పోయినా, వాణ్ణి కక్ష తీసిందిరింపమిక్కించేదో'నని కఠినంగా తానించాడని, వెలువలనుండి శ్రేణిముఖల దండ్లు రాగానే తెల్లజిందోలు నరకడం అరంభమైనదని అంటారు.

కాని, అజివుల రక్షణకై సంపదించు లైదెగి, అవి సభలంకావనోడి, సైమాని కంగా దండ్లను చంపవలసినవచ్చిందని పాశ్చాత్యరాజ్యాల వాదన.

కాంగోలో నిజం తెల్లడం సక్షత్రాలెందగల్గినదానికే సాధ్యం!

బరాన లోని అప్రతిభ్యని అట్టుండగా, ఇటలీ పార్లమెంటులోకి ముఖ్యున రక్షణ కారుకూ అనేకమంది నట్లులు ప్రవేశించి, సభను వాయిదా వేయించారు. హేతువు? ఇదే!

ఆ కాంగో కథానాయకుడు ఇటలీ రాజధానియైన రోమ్ నగరం రానున్నాడని తెలిసి రాకుడదని ఎర్రబారు - తదితర వామపక్షాలవారు ప్రచర్యించగా, యిందుకు విరుద్ధంగా వీరంతే గిట్టినవారు ప్రతి-ప్రచర్యనం చేశారు. సంఘర్షణ, పోలిసుకోళ్ళం, రక్తపాతం - యధావిధిగా కర్మకాండ జరిగిపోయింది.

మన పార్లమెంటులో అ 'గాలి, కాస్త వీరింది. తుపానుగా అది మారలేదు. పోలీస్ హంతకుడుగా, అభినవాల్లో నరలోకి వానిని రానివ్వగూడదని గట్టిగా ఎందుకు ఇండియా పట్టుబట్టలేదని తూపేవ గుప్త అనేసరికి, మరొక రాజ్యపు ముఖ్యుణ్ణి హంతకుడని పేరు పెట్టడానికి మనశేమిది కారమున్నదని ఎ. డి. మణి ప్రశ్నించి నాడు. ఆగోడవ అంతటిలో పోయింది.

రష్యా-అమెరికా-బ్రిటన్ రాజ్యాలు సమానానవది తెలియమును దారికెద్ది, అందరికీ సమ్మతమైన రాజ్యాన్ని కాంగోలో అదరింపడమే అసీమకు ముక్తి మార్గం. కాకుండా ప్రాంతంలో తెల్లయ్యలకు, బ్రిటిష్ వారికి మునుపిచ్చిన రాగిగుల ప్రవేశం కచ్చి త్వను మునుపిచ్చినదని అప్పుడివ్వరట. ఈ మార్పువల్ల కోస్తాపేరీనస్తుంది. కాబట్టి, అంతర్జాతీయమైన ఒప్పందంవల్లనే కాంగో పరిస్థితి బాగుపడడం సాధ్యం.

ఎర్రలైనా సైన్యం మళ్ళీ ప్రకోపించింది. రష్యా తిండిపెట్టలేక తరిమిన జనానికి తన సరిహద్దున ఎర్రలైనా 'గంజి' రేంజ్రాలను నడిపిస్తున్నట్లు. ఇక్కడలో ఎర్రలైనా పునముఖ్యులెందరు ఈవిధంగా ప్రకటింది, అట్టి పేకింగ ప్రభుత్వానికి బరానలో పోరాడి స్థానం కల్పించవలెనని అంతోనిషియా ప్రముఖులను హెచ్చరించారు.

అవునవును; ఎర్రలైనాలో ఎక్కడ చాలినా భుక్త్యానంపలన జనం యమ యాతన పడుతున్నాడు!
అంతేగాక, బరానలో స్థానమిచ్చింది ఎర్రలైనాను కట్టడమేయవలెనని యితర రాజ్యాలంటుంటే, పోరి అసానాన్ని తన

కీర్తిపనుని కా బే దార్లకు ఎర్రలైనా హుకుం బాధిచేస్తున్నది. సైబాన్, గారడీ! రష్యాలో 'కృషి' పో కడ తమ ప్రకటన విజయమని ఎర్రలైనావారు పూహించినట్లు మేము నూదించినవంగతి దదువరులకు జ్ఞాపకం పుండవచ్చును. ఎర్రలైనా ప్రభువుల అవధులు అల్పే నియాని యంత ఎన్నోరహోగా దానినే దృవపరుస్తున్నాడు: "స్థానిము అందిందిం దంతా అవరాధమని రష్యా నాయకు లంగీకరించవలెను. మానవకోటి అంత రాశ్యముక్క విజ్ఞత మూర్తి స్థానికా. ఇప్పుడే రష్యానేతలైన కోసిగిజా, మికో యాజా, బ్రెజ్నెవ్ మర్షి యు సుప్రొవ్ - వీరంతా కృషి వలనే ఆల్సేనియా పట్ల అవదారం చేసినవారే. కొలదిమాసాలలో ఇంకా రష్యాలో మార్పులు రాగలవు" (ఆల్సేనియా ఎర్రబడిన సమయపు వార్షికోత్సవ సందర్భాన గామించిన పునవ్యాస భాగం). ఆ వార్షికోత్సవానికి రుమేనియా సుంది, ఎర్రలైనానుండి బలమైన, పలుకు బడిగల ప్రతినిధివర్గాలు వచ్చినవని తెలిసింది.

ఈ సమాచారం రష్యా అందితున్నది. డిసెంబర్ 7న 'ప్రెస్ వా'లో రష్యా సైన్యాధిక వై అరి నృస్థికించబడినది: 'పోషలింబలోనుండి సోవియట్ యూనియన్ కమ్యూనిస్టులోకి పోతున్నది. కార్మిక వర్గ నియంతృత్వం ప్రజలందరి ప్రభుత్వంగా మారింది. పాతపాటలను విడువలేక మూర్ఖులు ఈ పరిణామాన్ని అర్థం చేసుకోవడంలేదు. మార్క్సిజం-లెనినిజం వీరికి అవగాహన కాలేదు. సమాజాన్ని శోషించే జేసే వర్గాలు పోయినపుడు వర్గపోరా టాన్ని సాగించడం జరగదు. కాబట్టి అం లోని మిగులు-తగులువుంటే, దాని నెదుర్కోవడం వేరేనంగతి. దానికి వర్గపోరా టానికి చాలా వేదంపున్నది. సోషలిస్ట్ డెమాక్రసీ రూపొందడం వ్యక్తి విగ్రహో రాధకులకు గిట్టదు. ఏవారంగా అమాలు చెప్పలేక, కార్మిక నియంతృత్వం కాకున దాగి తమ అరాచకనా రాజీయాలను కొన సాగించుకోవలసిన వారి వన్నా గం. గతవరేండ్లుగా రష్యాలో యేర్పడిన రాజ్య రూపాలు, ప్రభుత్వ విధానాలు సోషలిస్ట్ డెమాక్రసీ దిశలో నడిచినవి. కార్మికులకు అధిక సంపాదనకై వనరులను కలిగించడం, అధికృత్తి కర్తనివారు పొంద గల్గడం, అయో పారిశ్రామిక, వ్యాపసాయిక, వాణిజ్య క్షేత్రాలను కక్కగా నడవ గల్గే ప్రత్యేక బ్రుట్టులను, కంపెనీలను ఏర్పరచడం రష్యా ప్రభుత్వపు వావి కార్యక్రమంలో ఒక భాగం".

మా క్రింది గీతల వాక్యావళిని పాకకా వలి గమనించవలెనని ప్రార్థన. గీతగల మొదటివాక్యార్థం గుంకరైన వాచగర్వత మైనది. (గీతలీని అంతకుముందరి వాక్యం లోని ప్రతిపాదనలోని అళయం గొప్పది. సర్వోదయ ప్రాప్తివలనే అనిష్టి కలగడానికి ఇంకా ఎంతోకాలం పడుతుంది.) ప్రజలందరి ప్రభుత్వంకావాలని కోరడం గొప్ప విషయం. అందుకై విజ్ఞప్తం రాకుండా ప్రభుత్వని కలిగిన వక్షమే దానిని గుర్తించడం ముదావహం. కార్మికవర్గం నెగ్గిన తర్వాత ప్రజలందరికీకే ప్రభుత్వమేగదా రావలసినదే! అలాగా కార్మికనియంతృత్వం కాశ్యా అమైనది. ఈ 'కాశ్యాం' ఇప్పుడే బాలాకాలమైనది. ఇండు వల్ల అనేక అసర్వాల కలిగినవి. ముఖ్యంగా మునుపు స్థానికంపట్టుక, ఇప్పుడు ఎర్రలైనా మూర్ఖత్వం వీటిలో ఎన్నడగినవి. కావున, అలస్యంగాలైనా సవరింపగవడం మేలేగదా!

రెండవగీతగల వాక్యంపై వ్యాఖ్యానం మొదటివారిపై గామించబడిన వ్యాఖ్యలోనే జమిదివున్నది. మూడవగీతగల వాక్యం మొదటివారి వర్ణనానమి. ఇట్టి వరికా ముంద్ర ఈశ్వికలో మేము లోగడనేనుడి ర్థంగా వ్యాఖ్యానించి, ఏకపక్ష నియంతృత్వంలో సోషలిస్ట్ డెమాక్రసీ రాజీందడం చాలకష్టమని, అమెరికాపార్టీ విధానాన్ని (తత్వం ఒకటైనా, కార్యక్రమానికి పార్టీలనేకం) రష్యా అనుకరించక తప్పదని తెల్లపండిమి.
నాల్గవ దాని ప్రాముఖ్యమేమనగా, కృషివే గామించిన కృషికి ఈ విధంగా వర్షంగాలైనా అభినందనలెచ్చే వైద్య సాహసాలు ఎట్టతేలకు రష్యా నాయకులకు కలగడం.
గీతలీని అలరువాక్యం అర్థమేమనగా అమెరికా మేనేజ్ మెంట్ వర్తకిని రష్యా అర్థికవ్యవహారంలోకి ఇముడ్చుకోవడం. అర్థికం పూర్వమన్నడో తెలియజేసిన మేనేజ్మెంట్ రెవలూషన్ (మేనేజ్మెంట్ వర్తకుల్లో విజ్ఞప్తం) అనే అంశాన్ని ఇప్పుడందరూ గుర్తించినట్లు అనది.
అర్థికం ప్రతిపాదన ఏమనగా 20వ శతాబ్దిలో పెద్ద మిషన్లు, కంపెనీలు స్థాపనకాగల సమయం వచ్చిందిగనక, కాబట్టి అం, పానిజం, కమ్యూనిజం, సోషలిజం, బాపతు ఏ వ్యవస్థలోనైనా మేనేజర్ల పరిపాలన తప్పదు; ఈ యిజముల ప్రచారకులు ఈ సమాచారాన్ని ప్రకటింపకున్నా పరిశీలకులు దీనిని గమనించ వలసియున్నది.
అవగా?
కంపెనీ, మేనేజరు అనేసంస్థ - వ్యక్తి లేనిది అందినడవదు. ఈ పునాదియైన అనేక యిజములవారు తమతమ సార్థాలను నిర్మించుకుంటారు. దానికి తమకష్టమైన రంగుపూసి, అది తమ ప్రత్యేక (విశ్వా మిత్ర) వ్యక్తి అని బాదింది, యితరులకు అదేవిధంగా తెలియజేసారు. పానిజంలోని జాత్యహంకారం-ప్రూరత్వం, కమ్యూనిజం లోని వీడివాదం-ప్రూరత్వం-నర్వాదికార వాంఛ వివహాయింపైతే, సోషలిజంలోని పత్తిక సెక్షరుకు కాబట్టి అం లోని ప్రయి వేట సెక్షరుకు ప్రాణంపోసేది మేనేజర్ల గవక ఒకనాటికి ఈ మేనేజర్ పెద్దగా పెరిగి ఈ సెక్షరుల్లోని కల్పి వ్యవహారించగల రాజ్యాన్ని తెగలేదేమో? కని పెట్టి చూడాలి.

ఎర్రలైనా సమాచారం యింకోవిధంగా కూడా సోవియట్ రష్యా అందితున్నది. వాయిదావేసిన ప్రపంచ కమ్యూనిస్ట్ మహా సభను మార్చి ఒకటికి అది సమావేశపరుస్తున్నది. అందులో కమ్యూనిస్ట్ రాజ్యాల్లో గాక కాబట్టి సీమల కమ్యూనిస్ట్ పార్టీలు గూడా పాల్గొంటున్నవి.
కోమికాలో (కమ్యూనిస్ట్ రాజ్యాల డిమ్మిడి వ్యాపారసంస్థతో) యుగస్లావియా సోషలిజం ఎప్పుడైనది. దీలో సీమను ఈవిధంగా ఎర్రటి ప్రపంచం అదరించడం ఎర్రలైనాకు పెద్ద చెంప పెట్టు.

విల్సన్-బాన్సా చర్చలసారాంశం స్పష్టంగా తెలియలేదు. ప్రకటనలోవున్నది మూలంపుట్ట. అర్థం?
యూరప్ రక్షణార్థం అమెరికా యివ్వదలసిన అమ్మడి అన్యత్రేకీ విషయమై పూర్వం లేదావిప్రాయాలుండినవి. అక్కడి వలస ప. అర్కనీలో మళ్ళీ 'స్పెన్సిక్' రేకెత్తగలదనే భయాన్ని రష్యా వెల్లడించినది. కాదు-దానిని అక్కోవకు పోతుండా జేయడానికి ఈ శక్తినిచ్చి సంకల్పిచేస్తున్నానని అమెరికా అన్నది. ప్యాన్సూకా అక్కడి అప్పగించ యిష్టంలేదు.

కావున, బ్రిటిష్ ప్రధాని వ.యూరప్ లో అందరికీ సమ్మతమై, రష్యాకు అక్షేపణ లేని విధానాన్ని అమెరికా అధ్యక్షునికి చూపించినా? ఏమో తెలియదు.

రష్యాపరినిది బరాన 11- అం తాల నిరాయుధీకరణ పతకాన్ని ప్రవేశపెట్టగా, అది శీతలయ్యుక్త ప్రచారం బాపకోగావున్నదని అమెరికా ప్రతినిధి దానిని త్రోసి వేశాడు. కాని, విల్సన్-బాన్సా చర్చల వలన అంగీకారం బదలకపోతే, ఈ శక్తి అప్పగించనూ, రష్యాపరినిది గామించిన నిరాయుధీకరణ పతకాన్ని ముడి పెట్టి కర్చిస్తే, ఉభయ కారక తంత్రమేవైనా అందులోనుండి రాకుడదా? క్రమేపీ రష్యా-అమెరికా లోకవేత్తే రాగలేదేమో? ఎందుకంటే, మన రాజ్యవతి, లోక మాన్యుడు, తాత్వికుడు అన్నట్లు ప్రపంచ దానికి ఏక అధికారస్థాయి అధికాలంలో తప్పదు. మన ప్రముఖ న్యాయ శాస్త్ర నిష్ణాత అన్నట్లుగా రాజ్యాలు తమ కల చాలలో మధ్యవర్తి పరిష్కారాలను అంగీకరించక తప్పదు; అట్టికరి, రష్యా-అమెరికాలు ఎంతకాలం దిన్నవిల్లంవలె కీడులాడ గలవు?

ఈ ప్రపంచాన్ని అవరించిన ఏకోఒక మహాశక్తి ప్రపంచాన్నంతా ఒక దారికి తెచ్చేదికను నెడుతున్నది. ప్రస్తుతం మనకు కన్పించేకొన్ని ప్రూరత్వాల, దారుణ సంఘటనలు, దుష్ప్రచారాలు కాలక్రమేపీ చెద్దకలెలెపోయి, మానవకోటి అక్కోన్న తిని పొందగలవని తోస్తుంది.

వారం.....వారం

(3 వ పేజీ కొరవ)
ముస్లిముల జాతీయ ప్రకాశాస్థానిక సమావేశంలో మొర్రాబీజాాయి ను డువులకు కొందరికి కోపం-విషుగు జరిగినవలసిన వని ఏమివచ్చిందో తెలియదు. 'మీరంతా దీగును బలపరచబట్టి పోకన్నప్పి జరిగింది. ఇప్పుడే నా ఇతరులకునే దేశభక్తి పూర్వంగా మీకులేదు. ఈ వర్తకిని సవరించుకొని, సంపూర్ణ రక్షణ పొందండి' అని మొర్రాబీ అన్నమాటలు.

సభలో వెంటనే 'జనసంఘం', రాష్ట్రీయ స్వయం సేవకసంఘం మంచివా? అని ఎవరో అడిగినారు. అదా అడగవలసిన ప్రశ్న!

ఈ దేశంలో రాష్ట్రీయ స్వయం సేవకసంఘం వ్యాపించి సోకున్నది. కాంగ్రెస్ సహాయంతోవలె కమ్యూనిస్టులు దూరిపోతున్నారు. వీరిద్దరికీకర్వలో సంఘల సమరం తప్పదు. వీరిద్దరిలో ఏ ఒక్కరినైనా మైదానంలో ఎదుర్కొనే జంగం జాతీయసంస్థకు చేరికేదు. పూర్వం కాంగ్రెస్ సేవారళం, దాక్షర్ హ్యోకర్ గారిచే నిర్మాణమైవుండెను. అది ఇప్పుడు నామమాత్రావశిష్టమై పోయినది. మహారాష్ట్రంలో శ్రీ యస్. యమ్. షోషిచేత సేవారళమనే ఒక అమృతమైనసంస్థ నిర్మాణమైనది. అది ఇప్పుడు ఎట్లున్నడో తెలియదు. ఈ రెంటిని పరిశీలింపి, ప్రాజ్ఞాలవలైనా బాలక సేవారళాన్ని ఏర్పరచడం ఉత్తమం. ఈ దశంలో మక వివక్షత లేక అందరూ చేరుకారు. రా. వ్య. సే. సంఘమిచ్చే శారీరకక్షణ వస్తుంది. మానసికంగా మారినంతేని విశ్వ-చారిత్ర దృక్పథంల క్షణ వస్తుంది.

సాహిత్యకుడు, కళావిహారి, దేశోద్ధారక డిక్షనలవాడు, వివచుడు, సరసుడు, ప్రజ్ఞానిది అయిన గోపాలరెడ్డివంటివారు ఈ కార్యానికి పూనుకుంటే ఎంత బాగుంటుందో చూడండి.

ఇట్టిసంస్థ లేనివాడు మన సంతతిని మారిన్యంగల ధీరులబారినుండి రక్షించుకోలేము. పూర్వం సొబ్బో పుచ్చు మాన్యు 'సామాజ్య' వాతావరణం నుండి 'దేశీయ' వాతావరణంలోకి మనవారు తేలేదా? ఈ ప్రయత్నంబాడా అట్టిదే.

పసిరికలు - కామెరు
తయవడవలెదు
అక్షర స. రమయ్యగారు.
రంగనాయకుల పేజీ-12వ పు.

ప్రశ్నోత్తరావళి

విద్యార్థి గూడూరు

ప్ర: మీరు మగవారా లేక ఆడవారా?
 జ: నేను యీ శ్రీ కను నడుపుతున్నది మొదలు పాఠశాలలో యీ సంవేషం వివేకంగా వచ్చింది. ఇప్పటికి యింతో మంచి పాఠశాల నా నివసనూపాన్ని వెలువరించమని ప్రతికట వుత్తరాలు వ్రాశారు. వాకు వర్తన లోగా వుత్తరాలు వ్రాశారు. మొదట్లో కొంతమంది నా కలం పేరుచూసి, ని ని మా న ది శారద అనుకున్నారుకూడా. అనేక మంది ఆవిధంగా తమ ఆలించినను తెలిపారు. ఇప్పటికి కొన్నాళ్లుగా తల పోస్తూ వస్తున్నాను - ఇంతమంది పాఠకులను నేను యిందుకు మళ్ళీ పెట్టాలా అని. పాఠశాలలో తొలిరోజుల్లోవుండే అతురక క్రమేణా తగ్గిపోతుందని నేను నేనుకున్న అంకనా తలకొందివైంది. అందుకే నేను నా స్వయాపాన్ని వెల్లడిస్తామనే నిశ్చయానికి వచ్చాను. ఇంత వరకూ నేను పెట్టుకున్నది 'కలం పేరు' మాత్రమే. నా పేరు కొలను ప్రహ్లాద సంవత్సరాలుగా యీ నినిమాప్రతికా వ్యాసంగంలోనేవుంటూ కా ల క్షే వం చేస్తున్న మగవాణ్ణి! ఇక మీరు యీ శ్రీ కను నా అవలుపేరుతోనే నడుపుతూ, మీలో అ న వ న ర గాడవలు లేకుండా చేస్తాను. ఇక మీ సంవేషాల తీరాయా?

ప్రశ్నలను
 ఈ క్రింది దిగువామాకే పంపాలి.
 శ్రీ కొలను ప్రహ్లాదచంద్రావు,
 69 లోకస్పాట్, మాంజులం,
 మద్రాసు-33.

కె. సరళాదేవి కోవూరు
 ప్ర: హిందీదికం 'సంగం' ప్రతినిష్కరూ చూడవలసివదితమని నేనంటే, మీరే మందారు?
 జ: కాదంటాను.

కె. మధు సూర్యూరుపేట
 ప్ర: 'సర్వకాల'లో తీమాకమల్లుడుగా వదిలివది నెల్లూరు కాంతారావు అని నేనంటే, కాదంటాడు నామిత్రుడు...
 జ: ఎందుకైనామందిరి, మీమిత్రుని మీ మాట కాదనవచ్చునది.

టి. శ్రీనివాసులు రెడ్డి గూడూరు
 ప్ర: మీరు జవాబులివ్వడమేగాక, జ త ర ఉద్యోగమేదైనా చేస్తున్నారా?
 జ: మీలాంటి పాఠకులకు సంవేషావృత్తి చేస్తూ, నినిమాప్రమాదాన్ని అంద జేయడమే నా వృత్తి.

డాన్ మొహిద్దీన్ అల్లూరు
 ప్ర: మన వస్తామలైత చారాసింగ్, కండ మూడి రా జ గో పా ల్, కాంతారావు లాంటివారు తమకే కవి నేతరకటకు వుపయోగించక సినిమాల్లో చేరారేమి?
 జ: వీళ్ళు కంజులాలమాత్రమే చేశాన్ని రక్షించలేదు. అ గ్నామర్తో నినిమాల్లో వైనా వేషాలు చేస్తే నాలుగు'రాళ్లు' సంపాదించుకోవచ్చు.

టి. హైమావతి నెల్లూరు
 ప్ర: రామా రామి వున్నదిలాల్లో పావిత్రీ నడించవలసివచ్చాము. నిజమేనా?
 జ: అవును గానివారలు. 'హిందవ వన వాసం'లో ఇద్దరూ కలసివదిస్తున్నారు. తెలుసా!

సుధాకర్ వెంకటగిరి
 ప్ర: ఇప్పుడు వస్తున్న కొత్తలు మామూలు, అలాంటిదిలాంటి యిదివరకే చూసి

వట్టనివిస్తుంటుందిమాకు. మరే మీరే?
 జ: నాకూ వెరలేదే కనుపించకుంటేదు.
జి. బయరామయ్య కోట
 ప్ర: 'లా'సిస్ట్లో 'అత్తబలం' ది త్రాన్ని మిందివున్న 'కా వా నూ రి', 'అగ్ని పీడుగు'లాంటిదిలాంటి ఎలా విడుదల కాగలిగాయి?
 జ: 'అత్తబలం' తర్వాత మద్రాసు సెన్సార్ ఆఫీసరు మారిపోయారు. ఫలితం ఇదే!

బి. శంకరయ్య పోచూరు
 ప్ర: 'బంగారు తిమ్మరాజు'లో కాంతారావు నిజంగా తిరువతిమొక్క చెల్లించాడా?
 జ: నిజంగానే తిరువతివెళ్ళి తలవెంట్రుకలు తీయించాడు.
కోదండరామరెడ్డి గండవరం
 ప్ర: 'సర్వకాల'లో రంగారావు వ్యయం గానే చూడతారా?
 జ: రంగారావుమగురించి మీకాసంవేషం యిందుకువచ్చింది!

'వివాహబంధం' చర్చాపేదిక

II వ పేజీలో చదవండి
వి. ప్రభాకరరావు వెంకటగిరి
 ప్ర: తెలుగులో ప్రాజ్యాపర్, శైర్షకర్, హీరోబన నలుకు ఎవరైనావున్నారా?
 జ: ఇదివరకు వై. వి. రావు, కోవెలమాడి ప్ర కా శ రా వు, కస్తూరి శివరావు లున్నారు. జ వ్య థు వాగయ్యగారు న్నారు.

యం. పి. బషీర్ అత్తుకూరు
 ప్ర: మీరున్న నమాజానం పిక్చర్ను చూసి యివ్వడమా లేక మా ప్రశ్నలపై ఆధారపడి యివ్వడమా?
 జ: పిక్చర్ చూడకుండా నమాదానాలు చెప్పడం నావల్లకాదు.
అంజనేయులు శానాయపాఠం
 ప్ర: నటులు రమణమూర్తి, అమరనాథ్లు తెరమరుగయ్యారేమి? ఇప్పుడువారేమి చేస్తున్నారు?
 జ: ప్రతిభలేవారు ఈపల్లెలో వుంటారు. కొంతమందికి ప్రతిభవున్నా అదృష్టం కలసిరాదు. మరికొంతమందికి అవకా శాలువచ్చినా నిలకెట్టుకోలేదు. మీరు చెప్పిన యిద్దరికీ అవకాశాలువచ్చాయి. కాని రాజీందలేకపోయారు. అమర నాథ్ మాత్రం నిర్మాతయి 'మగవారి మాయలు' ది త్రాన్ని నిర్మించాడు. ఇప్పుడు 'లక్ష్మీ నా రా య లి' అనే దిలాన్ని నిర్మించే న న్నా హం లో పాటలు రికార్డింగ్ చేస్తున్నారు. రమణ మూర్తి హిందీపల్లెలోవెళ్ళి అవకా శాలు లేకపోలేదు.

సుహాసిని కావలి
 ప్ర: 'మందిమనసులు'లో కుమార్ మల్లి కను తన చెల్లెలు, బేబు వున్న ప్రవేశ శానికి తీసుకుపోతాడు. ఇది సంకప మేనా? ఎక్కడ హాస్య, ఎక్కడ మవ రాసు ప్రకృతనవన! హాస్యకేసినకుమార్ అక్కడనుండి ఊరిలోని పొడుదేవా లయంలోకి పోవడం సంకపమేనా? హాస్యలో హాస్యకేసినకే మద్రాసులో విదారణ జరగడమా? ఇలాంటి తప్పు లనుచూస్తుంటే వర్కుల మెరుకు వని జేస్తున్నదా అనిపిస్తుంది. విమంబారు?
 జ: ఈ లో లాల్లో మన సాంఘికదిలాలు 'లాజిక్' కు అనుగుణ్యం. అన్నీ అనందరాలే. గొంగల్లో అన్నంతంటూ వెంట్రుకలు లేక పెట్టినట్టుంటుంది.

జనవారం
 (4 వ పేజీ కొరకం)
 అవలు సంగతేమిటంటే ద్రవ్యవరు కండక్టర్ల కుటుంబాలు పామూరులోనే వుంటున్నందున, పొట్లగూడూరులో వన తులులేవనే సాకుతో పామూరులోనే నిర్మి చేస్తున్నారు.
 ఇంతకుమూర్ఖం కావీ చూడవలెనా లేని పొట్లగూడూరులో బోజనహోటళ్లుకూడా యేర్పడినవి. మట్టువక్క గ్రామాదులకు మందిగుంటరు. అప్పు ప్రతిదినం రానికార ణంతో ప్రయాణీకులు చాలయిప్పిం రడి పోతున్నారు. ద్ర యి వ రు, కండక్టరుల వనతులమీదనే అ స్తు రూ టు ఆధార పడి తిరగడం చాలా తోచనీయం.
 ఈ విషయం అస్పృయమవూని, ఆర్. డి. పి. గారలు విచారించి పరిస్థితినివక్క ఎన్ని ప్రయాణీకులకు సౌకర్యం కల్పిస్తారని ఆశిస్తాము -

— తూమాటి కృష్ణమూర్తి
 తూమాటివారిపాలెం
సమితి స్టేడింగ్ కమిటీలో వుపాధ్యాయులకు ప్రాతినిధ్యం

ప్రాథమిక విద్యాశాఖలకు పంచాయతీ సమితుల యాజమాన్యం కింద నడువబడు తు న్న ది. నిరక్షరాస్యులను తొలగించే చుకు అనేక పథకాలు రూపొందించబడు తున్నాయి. కాని ప్రా థ మి క విద్యా శాఖలలో నవీనమైన మార్పులేమీ కలు గకపోవడంవల్ల విద్యాస్థాయి వెనుకంబ చేస్తున్నది.
 సమితి పాలకవర్గంలో ఇతరరంగాలకు చెందిన - అసగా వ్యవసాయానికి రైతు; హరిజనాభ్యుదయానికి హరిజనుడు; స్త్రీ జనాభ్యుదయానికి స్త్రీ; మొదలైనవారికి ప్రత్యేకంగా ప్రాతినిధ్యం వు న్నట్లు గా విద్యాశాఖలకుకూడా పాఠ ప్రా థ మి క పాఠశాల వుపాధ్యాయునికి ప్రాధాన్యత యిచ్చినదో దీర్ఘ నైతిక విలువలు గౌరవ పథంలో నడుపుటకు, ఎదిరిలు, పోస్టింగుల విషయాల్లోను, పాఠశాల అతివృద్ధి పథకాలను రూపొందించుటలోను నిర్ణయ మైన నలహోట పొందగలిగి పరిపాలన పటిష్టవంతంకాగలదు. పంచాయతీ, పరి పతోరాజ్య ప్ర ము టు లు యావిషయమై శ్రద్ధవహిస్తారని ఆశిస్తున్నాను.

— డా. కటారి ముసుస్వామి,
 సూర్యూరుపేట.
వెంకటగిరి అభివృద్ధికి సూచనలు
 పట్టణంలోని ముఖ్యమందిలు కొన్నిటి నైనా తాదాకా వేయించి, శంకుస్థాపన జరి గి వున్న కొలాయిస్టిముసు కార్య యాపంలోకి తీసుకొనిరావాలి. వెంకటగిరి నుండి కాంపాళం, బంగారుపేట పోయే మార్గంలో వుండేయిటికి వంతెన నిర్మాణం కావాలి.
 వెంకటగిరి ముఖ్యారంనుండి రైల్వే స్టేషన్ వరకు విద్యుద్దీపాలు యేర్పాటుచేసి, పీనుగుల శానాలో పార్కు నిర్మించి, కూర్చుండిలో ప్ర స్తు తం వున్నచోటనే కాకుండా వుత్తరంవైపు పూర్వపున మైదా నంలో మరొక ఇస్టాండ్ యేర్పాటుచేసి, నెల్లూరు, గూడూరు, తిరువతి, రావూరు, అన్నలను అక్కడికి తర లిం చ డం బాగుంటుంది.
 తాలూకాలోవుండే 57 పంచాయతీలకు గాను మోపూరు, వలుగోడు, నిడిగల్లు మూడు గ్రామాల్లోను మాత్రమే విద్యుద్దీ పాలున్నవి. ప్రత్యేక శ్రద్ధవహించి వచ్చే సంవత్సరాంతంలో వది గ్రా మాలై నా విద్యుత్ సరఫరా చేయించాలి. నూలుమిల్లు విషయమై రాజాగారు దరఖాస్తులు పంపి వున్నారు. హైద్రాబాద్లోనే గా కుం డా డిల్లీలోకూడా గర్భియత్నాలుచేస్తే వెంకట గిరి ప్రాంత ప్రజలకు యింతో న హో య కారిగా వుంటుంది.

— వెంకటగిరి విలేఖరి.

నెల్లూరులో దొంగలబెడద
 నెల్లూరులో యీమధ్య దొంగలబెడద జొర్రుగావుంది. పట్టణగలు దొంగతనాలు కూడా యెక్కువగావున్నాయి. గత 28 తేది సాయంత్రం 6 గంటలమీదట అత్త కూరు ఇస్టాండుదగ్గర రైల్వేస్టేషన్ వద్ద చవట పాళెం ప్రయాణీకులు నడిచిపోతుండగా పాక దొంగ స్త్రీని పట్టు కొని అమె మెడలోవున్న బంగారు గొలుసును లాగ దానికి ప్రయత్నించడం, అమెగర్భిగా కేక వేయడం, ముందువెతుకున్న అమె అన్న ఆదొంగను పట్టు కొని, అమెవైపు వెళ్ల తుండిన పోస్టల్ మెయిల్ సర్కియూల్లో యిక్కించుకొని 2 పోలీస్ స్టేషన్లకు అప్ప గించడం జరిగింది.
 పో లీ సు నూపరెంపించెంటుగూడా, శ్రద్ధవహించకుంటే శాంతిభద్రతలు మితి మీరిపోగలవు.

— పి. కోదండరాజు,
 ఆస్కాసా హెల్ పేట.

శాసనసభలో.....

(4-వ పేజీ కొరకం)
 యాన్నే చలవతిరావుగారు కాదన్నారని శ్రీ వెన్నేటి విశ్వనాథం ప్ర త్న వు లు చెప్పారు. కాని సభాపతి ఆ వాదనను అంగీకరించలేదు. దివరకీ అయిన ఒకమాట అన్నారు. "ఈవాటికి సంబంధరెడ్డిగారి హృదయాన్ని గాయపరచడానికి కావలసి వంత (రకన) జరిగింది." - అప్పటికికాని వివాదం నమసిపోలేదు.
 ఒక్క ముఖ్యమంత్రితప్ప కాంగ్రెసు పార్టీకి చెందిన మరెవరూ, విశ్వాసరాహిత్య తీర్మానంపై చర్చనుండర్వంలో, ప్రతిపక్షం నాయకుల విమర్శలకు గర్భిగా జవాబు చెప్పలేకపోవడం, కాంగ్రెసు నాయ కత్వము, తమపార్టీ మేధానంవన్నతలో, విషయ అభ్యయనంలో ఎంత వెనుకబడి వున్నవో, తెలిసినవచ్చివుంటుంది. శాసన సభ సమావేశం వాయిదాపడడానికి ఒక రోజుమొదలుగా జరి గి న కాంగ్రెసుపార్టీ సమావేశంలో ఈవిషయం చర్చకువచ్చింది. అందరూ తమనాయకుని వాక్యానుచ్ఛానికి, సమర్థతకూ సంకోపాన్ని ప్రకటించారు. కాని కొందరు సభ్యులు ఆయా విషయాల్లో ప్రత్యేకంగా కృషిచేసి, వచ్చేవెట్టు సమా వేశనాటికి సిద్ధంగా వుండాలని, ఆయా డిమాండ్లమొత్తము చెందిన వున్నతాదికాల్లు, కాంగ్రెసుపార్టీ సభ్యులకు త గి న సమా వారం యిచ్చి తోడ్పడాలని, కాంగ్రెసు పార్టీవారు ఒక ప్రాతినిధి కల్ రై బ్ర రి ని నిర్వహించాలని కాంగ్రెసు పార్టీ తీర్మా నిందింది. ప్రవేశక కాంగ్రెసు అ వ్య థు డు తిమ్మా రెడ్డిగారుకూడా శనివారం నాడు విలేఖరులతో మాట్లాడుతూ, నిపుణుల సహ యము కాంగ్రెసుపార్టీ సభ్యులకు లభింప జేస్తామని, వచ్చేసారి చర్చల్లో కాంగ్రెసు పార్టీ ప్రతినిధులపాత్ర వేరువిధంగావుంది తిరుతుందని చెప్పారు. వారితో ఫలిం చా లు అల ద రూ కొంతవృద్ధి, ఒకవిష యాన్ని కాంగ్రెసునాయకత్వం గమనిం చాలి. అదికాల్లు నివేదికలు, గణాంకాలు యివ్వవచ్చును. కాని వాటిని అకలింపు చేసుకొని వాటికి తగ్గతూర్పు కల్పించే సమర్థత, అం డు కు కావలసిన విద్యా యోగ్యత సభ్యులకుండాలి. అ దీ కా క ప్రభుత్వనివేదికలనూదరంగానే స భ్య లు ప్రసంగించేట్లుంటే, వారుచుట్టి విమర్శకుల పరిహాసానికి పాల్పడకతప్పదు. అదనపు శిష్టువర్ణంపై చర్చజరిగినప్పుడు, రెవిన్యూ మంత్రిగారు తమఅధికారులయ్యిన 'నోట్సు' ఆధారంగా చేపడే మాట్లాడారు. కాని ఈ వాదనలో ఎన్నిలోపాలు వు న్నాయా, సుందరయ్యగారు, విశ్వనాథంగారు సోదా హరణగా ఎత్తిచూపారు. వాటికి సమాధా నాలు సంకృష్టికరమైనవి - ఈ వా డీ కి రాలేదు. మైగా అ ద వ ష కిష్టుహంపలో వసూలువుతున్న మొకంబట్టియూ ప్రతిపక్ష

నాయకుల వాదనే సరియైనదని నమ్మవలసి వుంటుంది. అవలు విశ్వనాథంగారు, సుంద రయ్యగారు మెచ్చుకొనినా వి న కుం డా ప్రభుత్వం మొ ద డి దిట్టకాననాన్ని వీ మార్పులేకుండా శాసనసభచేత అం గి క రించజేసింది. ఏదాదితరగకముందే సవరణ విల్లును ప్రతిపాదించవలసి వచ్చింది.

మైగా అధికారపార్టీకి చెందిన శాసన భ్యుల కర్తవ్యం కేవలం పరిపాలనాధికారుల నోట్సును, నివేదికలను సభలోవర్ణించడం కాదు. పరిపాలన తమపార్టీ ఆశయాలుకు, విహారంగా ప్రకటించిన కార్యక్రమా లకు అనుగుణంగా జరుగుతున్నదో లేదో కూడా వారు చూపాలి. లేకపోతే పరిపాల కుల తప్పిదాలన్నింటికీ సమర్థనచేస్తూ కూర్చోవలసివస్తుంది.

రై తు లో కం

(5 వ పేజీ కొరకం)
 మ త్య వ రి క్ర మాలి వృద్ధి శా అవారినుండి పొందవచ్చును. బెంగాల్లోని సిడిసిడ్ సిండికేట్ వారినుండికూడా వీ ది ని పొంద వచ్చును. అస్సామ్లో కాక్రా, రావలా, మ్యూల్ రకాల చేపలు మే-జాన్ మాసాల లలోను లభిస్తాయి. వాటినిమిల్లుల జాలెనుండి అగస్టువరకూ అస్సామ్లోనూ, అ గ స్టు నుండి అక్టోబరువరకూ ఇ త ర రాష్ట్రాల లోనూ లభిస్తాయి.
 తరలు వరద నీటికి గురియ్యేచేలలో చేపలను పెంచరాదు. ఆ విధముగా పెంచి నట్లుంటే చేనులోని చేపలు వరదనీటితో పోటు కొట్టుకొనిపోతాయి.

చేనులో అరఅడుగు లోతుకి తగ్గుకుండా ఏడాదిలో కనీసం 4 మాసాల పాటైనా నీరు వుండాలి. లే కుం టే చేపలు బాగా పెరుగలేవు. ఒక్కొక్కప్పుడు చేనులో ప రి వ డీ నం త నీరువుండదు. ఒక్కొక్కప్పుడు చేనులో నీరు బాగా ఎక్కువగా వుండి కొంతనీటిని అయిటికి పంపించివేయి వలసి వుంటుంది. అందుచేత చేనుపొడు గునా తగినగోతులుకెక్కివుందితే - ఈ చేప లను అవసరమైనప్పుడు వా డి లో ని కి పంపించవచ్చును.

వరిచేలకు వుపయోగించే క్రిమినాశక డొష డాల లో చాలాభాగం చేపలకు ప్రాణాంతకమైనవి. అందుచేత నీటిని పరి చేలకు ఉపయోగించేముందు ఈ చేపలను చేనుకి అనుకొనివుండే గోతులలోనికిగూని, చెరువులోనికిగూని పంపించివేయాలి.

చేనులోవుండే చేపలకు ప్ర తి లో జా ఒకటి రెండు వర్షాయములు విద్యువు తవుడు, వేరుశనగవండి, కొబ్బరి తెంక వండి (మెత్త గా పొడిచేసి, జల్లించినది) వేయాలి. పరిచేలలో చేపలను పెంచు వప్పుడు ఈక్రింది విషయాలను దృష్టిలో వూచుకోవాలి: సంవత్సరములో కనీసం నాలుగునెలలపాటైనా చేనులో 6 అంగు లాలోతు నీరు వుం డా లి. తరచువంద ముంపుకులోనుకాని చేలలోనే చేపలను పెంచాలి. తగినస్త్రాలో మేలికపు చేప విల్లులను ఎంచుకోవాలి. చేనులో తగినంత నీరులేనప్పుడు, క్రిమినాశక డొషధాంసు చల్లనప్పుడు చేప అను మరణించడానికి అనువుగా చేనుకి అనుకొని చెరువుగాని, దొడ్డుగాని వుండాలి. పెంచడానికి తగిన చేపవిల్లులను వెం టు నే సంపాదించడానికి తగవిచ్చాటువుండాలి. వ్యవసాయదారులు కొంఠెముత్రోష్టవహించినట్లుంటే లాభదాయ కముగా చేపలను పెంచవచ్చును. ప్రాణీ సులు, శాస్త్రరము, విజమిసులు వున్న లముగావుండే - ఈ చే ప లు పరియన్నము ప్రధానాహారముగా కలవారికి ఎంతోవుప యోగకరముగా వుంటాయి.

(బి. సి. ఎ. ఆర్.)

In the Court of Estate Abolition Tribunal (District Judge) CHITTOOR
O. P. No. 99 of 1964.

BETWEEN:-
K. J. V. Jayalakshmi
—Petitioner.
AND
K. J. Ramappa Naidu & others
—Respondents.

LEGAL NOTICE:-

Please take notice that the petitioner herein has filed the above O. P. for recognition of her 1/6 share in the final compensation of the Kangundi Zamin estate, Palmaner Taluk, Chittoor District of Rs. 15,820/- and the same is posted to 1-1-1965 at 10 A. M. before District Judge. Those who have any objection or claim may appear in person or Pleader and state the same and in default the petition will be heard and decided exparte.

—A. VENKATA CHARI,
Advocate for Petitioner.

Subordinate Judge's Court, CHITTOOR.

E. P. No. 55 of 1964.

O. S. No. 108 of 1949.
B. Govindappa Naidu—D. H. B. Maniawami } —J. D. Ra. Naidu & others }

NOTICE:-

The Judgement Debtor's land described in the schedule annexed hereto will be sold in public auction at 10 A. M. on 4-1-65 by the Subordinate Judge's Court, Chittoor.

SCHEDULE:-
0-43 cents of wet land bearing S. No 156 of Ganga-dharanellore Village, in Chittoor Taluk and District and belonging to the Judgement Debtors according to the Final Decree in the above suit O. S. No. 108 of 1949.

—K. RAMANATHIAH,
D. H. Advocate.

ఓంగోలు సబబడివారి కోర్టులో

S. C. No. 20 of 1964.

కాలినేని పెరుమాళ్ళరెడ్డి —వాది.
రామనారం అంబేద్యులు

... —2-వ ప్రతివాది.
యీ సెంటి దావాలో 2-వ ప్రతివాదికి దావానోటిసు తోరికానందున నచ్చుట్టాటి సర్టిఫికేట్ ద్వారా పైకోర్టువారి ఉత్తర్వు ప్రకారము దావానోటిసు వల్ల కేసును ద్వారా చేయించమని 5-1-1965 తేదీకి వాయిదా వేసియున్నారు. గనుక నరకు వాయిదా రోజున వగలు 10 గంటల 2-వ ప్రతివాది పై కోర్టుకు హాజరై ఆక్షేపణలున్నయితల తెలియజేసుకోవలయును. తేనియడల 2-వ ప్రతివాది వకోక్షమందు తీర్మానించబడును. —రాయసం సుబ్బారావు -వారిష్టీదరు.

కావలి డి. ముం. కోర్టులో

1. A. 559 of 64. O. S. 221 of 63.
శ్రీ వుడయకాళేశ్వర వేణుగోపాల రెడ్డి ధరించుకొన్నామివారి చేత ప్రాసం యిచ్చి ఘోషించి అపీవరుగారు —వాది.
(2) వుప్ప దినవెంకటేశ్వరగారికి-ప్రతివాడు యీ ఘోషించి పైవర్ డిక్రిలో 2-వ ప్రతివాదియగు వుప్ప దినవెంకటేశ్వరగారికి నోటిసుకుగాను వాయిదా 4-1-65 తేది. కాన మికుగల ఆక్షేపణలు తెలుపుకునేది. తేని యడల మీ వకోక్షమందు తీర్మానించబడును. —మొవలి క్రైస్టూ - అద్యక్షులు.

హిందూ వివాహ చట్టము

శ్రీ చిమ్మిరి నరసింహారావు

వి. ఎ., డి. ఎల్.

కారక దేశములో ఎక్కువమంది హిందువులున్నారు. హిందూమతస్తులకు వర్తించుచున్న హిందూ "లా"ను క్రోడీకరించిరి. హిందువులకు వర్తించుచున్న హిందూవివాహచట్టము 1955 సంవత్సరంలో పాస్ కాబడినది. కర్ణాటక హిందూ వారసత్వ చట్టము 1956 సంవత్సరంలో పాస్ కాబడినది. హిందూమైవారిలే అండ్ గార్డయన్స్ చట్టము 1956 లో పాస్ కాబడినది. 18-5-1955 తేదీన రాష్ట్రపతిచే ఆమోదించబడిన హిందూవివాహచట్టము వాద్యమకస్తులకున్న, జైనమతస్తులకున్న, కిక్కులకున్న, హిందూమతస్తులలో వీరకైపులకు, తిగాయిశాలకు, బ్రహ్మ, ప్రార్థన, అర్చనవహా మతస్తులకు కూడా వర్తింతును.

"చట్టము తెలియనంతమాత్రమున నేరము తప్పించుకొనుటకు వీలులేదు." అందువలన ప్రతివ్యక్తికి హిందూ వివాహ చట్టము తెలిసియుండవలెను. కాని కారక దేశములో ఎక్కువగాయున్న నిరక్షరాస్యత వలన 100-కి 70 మందికి చట్టము తెలుసుకొనుటకు అవకాశములేదు. ఇన్నత విద్యా సంకులలో కూడ చాల కొద్దిమందికి మాత్రమే తెలియును. అందువలన విషయము గా న్నాయడమైనది. హిందువులకు వివాహము చాల వచిత్రబంధము. కాని హిందూవివాహ చట్టము క్రోడీకరించిన తర్వాత వివాహము నకు వచిత్రతపోయి ఒక కంట్రాక్టుమాదిరి అయిపోయినది.

వివాహమునకు నిబంధనలు

- (1) వివాహము చేసుకొను ఏ వ్యక్తుడునైనా కార్యగాని, పిష్టికైనా కర్తగాని ఉండరాదు.
- (2) ఏవ్యక్తి వివాహకాలముందు మతికలిచింది యుండకూడదు.
- (3) పెండ్లి కుమారునకు 18 సం., పెండ్లి కుమార్తెకు 15 సం.లు యుండవలెను.
- (4) పార్టీలు యిద్దరిమధ్య అదాదాను సారమైతేనే తప్ప, నిషేధించబడిన బంధుత్వముండకూడదు.
- (5) పార్టీలిద్దరు నవించకులు అయివుండకూడదు, అదారనమ్మకములేక తప్ప.
- (6) వధువునకు 18 సం.లు నిండనియెడల తండ్రియొక్క గాని, సరస్వతియొక్క గాని అనుమతిగాని పొందవలెను.

గార్డయనాలు

తండ్రి, తల్లి, తాత, వాయనమ్మ, అన్నలలో పెద్దవ్వ, తన వచోదరుడు, నవతి తల్లి కుమారుడు, పెండ్లిమూరై వారిచే పోషించబడినవ్యక్తి వారు గార్డయనలు. దిన్నాయిన అందరిలో పెద్దాయన, మాతామహుడు, అమ్మమ్మ, మేనమామ, వధువు వారిచే పోషించబడినవ్యక్తు వారు గార్డయనలు. అయితే 21 సం. నిండనిదే గార్డయనగా వ్యవహరించుటకు వీలులేదు. ప్రేవారిలో ఎవరైనను (1) గార్డయనుగావుండుటకు నిరాకరించినను, అర్హతలేకపోయినను, వీలులేకపోయినను-తరువాత వరునప్రకారము వారు గార్డయనుగా వుండవచ్చును. గార్డయను ఎవరు లేనపుడు వారియనుమతి యక్కరలేదు. వధువు కేవలార్థము గార్డయను అనుమతి అవసరమైనపుడు పెండ్లిని కోర్టు ద్వారా అవకచ్చును.

వివాహము-ఆధారములు

హిందువులకు ఆధారప్రకారము వివాహము జరుగును. పట్టణాది- కార్యకర్తల వివాహకాలముందు ఆగ్నియిట్లు ఏడడుగులు వేయగానే వివాహము పూర్తయింతు.

రిజిస్ట్రేషన్

రాష్ట్రప్రభుత్వము హిందూవివాహము అయినట్లు యితావుకొరకు ఒక రిజిస్ట్రారును ఏర్పాటుచేయవచ్చును. వివాహ్య ప్రభుత్వ ప్రాస రిజిస్ట్రారుచేయట నిర్బంధము చేసి నపుడు - దాని నుల్లంఘించినవారికి 25

రూపాయలు జరిమానా విధించవచ్చును. హిందువు వివాహముల రిజిస్టరు కావలసి వచ్చును అందరు చూచుకొనుటకుగాని, సాక్ష్యముకొరకుగాని, నకలుతిసుకొనుటకు గాని, నరియగు ఫీజు చెల్లించినచో యివ్వవలెను. వివాహము రిజిస్టరులో న్నాయనంతమాత్రమున చట్టబద్ధము కాకపోదు.

కార్యకర్తల సంబంధములు పునరుద్ధరించుట

కార్యగాని, కర్తగాని దాంపత్యముల ములనుండి కారణములేకుండా విడిపోయినపుడు, అవిధముగా కారవత్సవ్యక్తికిల్లా కోర్టులో ఒక పిటిషను పెట్టి మరలా దాంపత్య సాక్ష్యమును పొందునట్లు కోర్టులో డిక్రిపొందవచ్చును.

అయితే కోర్టులో కార్యము కావరము చేయమని పిటిషను పెట్టినపుడు జాడిమియలో నవరేషనుకొనమన్ను, వివాహము చెల్లదనిగాని, విడాకులకుగాని అన్వయపెట్టకూడదు.

కార్యకర్తలు చట్టబద్ధంగా విడిపోవుటకు అధికారం

- (1) పిటిషనరును 2 సం. ముంది పూర్తిగా వదిలివెళ్ళినపుడున్ను.
- (2) పిటిషనరు ప్రభుత్వముగా హింది పిటిషనరుకు రెస్ట్రాండ్ అంట్లో నివసించుట చాల కష్టమని, ప్రమాదకరమని తోచినపుడున్ను.
- (3) పిటిషను పెట్టకపూర్వము ఒక సంవత్సరము క్రితమునుండి తీవ్రమైన కుభురోగముతో కారక వధుడున్ను.
- (4) పిటిషను పెట్టకపూర్వము కనీసము 3 సం. లకు కక్కువగాకుండా యుండి ఇతరులకు నులుపుగా వచ్చునట్లున్న మఖరోగము లన్న పుడున్ను, అయితే అజబ్బులు పిటిషనరువలన సంక్రమించిన జబ్బులు అయి వుండకూడదు.
- (5) పిటిషను పెట్టకపూర్వము 2 సం.ల నుండి మనస్థిమితము లేనివాడు అయి వున్నను.
- (6) వివాహముయన తర్వాత శ్రీ ఇతర వ్యక్తులతోగాని, వ్యక్తులకు ఇతర శ్రీతోకాని అక్రమసంబంధము కొనసాగించియుండకూడదు.

విడాకులు

13 (1) కార్యగాని, కర్తగాని హిందూ వివాహచట్టము 1955 లో అమలులోనికి వచ్చిన తర్వాతగాని, అంతకుపూర్వముగాని జరిగిన వివాహములను కోర్టులో పిటిషను పెట్టి యీ క్రింది కారణములవలన వివాహము రద్దుచరచవచ్చును.

- 1. వ్యక్తి దార వృత్తిలో నివసించుచున్నపుడు.
- 2. హిందూమతమునుండి వదలుకొని ఇతర మతములో చేరినపుడు.
- 3. పిటిషనుపై కాలమునాటికి 3 సం.లకు తక్కువలేకుండా మనస్థిమితము కోల్పోయి వున్నయెడల.
- 4. పిటిషనుపై కాలమునాటికి కనీసము 3 సం.లకు తక్కువలేకుండా తీవ్రమైన తగ్గనటువంటి కుభురోగముతో కారక వధుడున్నపుడు.
- 5. పిటిషను పెట్టే కాలమునాటికి కనీసము 3 సం.లకు తక్కువ లేకుండా నుఖరోగములు ఇతరులకు సంక్రమించు వర్తకలో వున్నయెడల.
- 6. నన్యనిందినయెడల.
- 7. గత 7 సం.ల నుండి ఒక వ్యక్తి ప్రతికృష్టమై వుండెని, వారికి సంబంధించిన వ్యక్తులకు, ప్రతికృష్టమై తెలుసుకొనుటకు వీలుయినవ్యక్తికి, తెలియకుండా యుండుట.
- 8. జాడిమియలో నవరేషనుడిక్రిపొందిన 2 సం.ల లోవల తిరిగి దాంపత్యము కొనసాగించనియెడల.

రెస్ట్రెన్ వివాహములు

వివాహమునకు పూర్వము మరొక కార్య ఆస్పవ్యధును (2) బంధుత్వము నిషేధించబడినవ్యధు (3) ఇద్దరున్నవనిండము గలవారైనవ్యధును వివాహము చట్టప్రకారము చెల్లదు. కోర్టులో పిటిషను పెట్టి వివాహము రద్దుచరచించుకొనవచ్చును.

12 (1) ఏ హిందూ వివాహమైనను ఈ చట్టమునకు పూర్వముగాని తర్వాతగాని అయినవ్యధికిని అట్టి వివాహమును ఈ క్రింది కారణములవలన రద్దుచరచి డిక్రి పొందవచ్చును.

- (a) రెస్ట్రాండ్ అంట్లు వివాహకాలముందు పునరుద్ధములేనివాడై, పిటిషను పెట్టుకాలమునాటికి కూడ పునరుద్ధములేని వాడైనయెడల వివాహము రద్దుచేయించుకొనవచ్చును.
- (b) రెస్ట్రాండ్ అంట్లు వివాహకాలముందు పునరుద్ధములేనివాడై, పిటిషను పెట్టుకాలమునాటికి కూడ పునరుద్ధములేని వాడైనయెడల వివాహము రద్దుచేయించుకొనవచ్చును.

(b) వివాహకాలముందు అన్యవ్యధు లేక విద్వివాదు అయినవ్యధు.

(c) వివాహకాలముందు వధువు మైనదయినవ్యధు, గార్డయన్ అనుమతి పొందవలసినవ్యధు అట్టి అనుమతి మోసముతోను, బలవంతముగాను పొందినవ్యధు.

(d) వివాహకాలమునాటికి రెస్ట్రాండ్ అంట్లు ఇతరులవలన గర్భము పొంది వున్నవ్యధు.

2. (a) అయితే మోసం, బలవంతము పెట్టుటకు సంబంధించినది ఒక సంవత్సరము గడదిపోయిన తర్వాత పెట్టుటకు వీలులేదు.

పిటిషనరు రెస్ట్రాండ్ అంట్లు మోసము తెలిసినతర్వాత వారికితెలిసి, ఇష్టప్రకారము కార్యకర్తలుగానివనిందినయెడల పిటిషను పెట్టుటకు వీలులేదు.

(b) 1. రెస్ట్రాండ్ అంట్లు వివాహకాలముందు ఇతరులవలన గర్భము భరించునట్లుయెడల, వివాహకాలముందు ఆ విషయము తెలియకుండావుంపేకప్ప, పిటిషను పెట్టుటకు వీలులేదు.

2. ఈ చట్టమునకు పూర్వము జరిగిన వివాహములు, చట్టమునకు తర్వాత జరిగిన వివాహములు వివాహం చేదినుండి ఒక సంవత్సరములోవల పిటిషను పెట్టవలెను.

3. అయితే పిటిషనరు జడ్జముతో వివాహం అసంతకము వారు కార్యకర్త అగా తీవించియుండకూడదు.

(8) సంకువులతో సంవర్కము (Bestiality).

(14) ఏకోర్టులోనయినా విడాకులు డిక్రి పొందుటకు పిటిషను పెట్టునాటికి వివాహము కనీసము 3 సం. గడదియుండవలెను. తేనియెడల అట్టిపిటిషను పెట్టుటకు వీలులేదు.

అయితే హెకోర్టుయొక్కయేర్పాటు చేయు ప్రకారము పిటిషనరుకు ఆసాధారణము అయిన కష్టముకల్గినవ్యధున్ను, రెస్ట్రాండ్ అంట్లు కు ఆసాధారణమైన నైతికవతనముయినవ్యధు, కోర్టులో విడాకులు పిటిషను పెట్టుటకు వర్తింక తిసుకొనియున్నయెడల మూడు సంవత్సరములలోవలనే పిటిషను పెట్టవచ్చును.

కాని కోర్టును మోసము చేసినట్లయినను, యద్దార్ వరిస్తికులను మరుగుచరచియెడలను కోర్టు 3 సం.ల తర్వాతి డిక్రి అమలులోనికి వచ్చునట్లు జెడ్డిమెంట్లు యివ్వవచ్చును. లేదా పిటిషను డిస్మిస్ చేసి మరల 3 సంవత్సరములు దాటిన తర్వాత మరల పిటిషను పెట్టుకొనునట్లు అనుమతిన్నా ఉత్తర్వుచేయవచ్చును.

3 సం.లోవల పిటిషనరుకు వర్తింక యిచ్చునవ్యధు ఆ పూర్వ వివాహమునకు గల విధుల యొగక్షేమములను, కార్యకర్తల మధ్య మరల సంబంధములు Reconciliation అగుటకుగల అవకాశములను కోర్టులు గుర్తించవలెను.

—(సత్యం)

వంశాంగం

ఆకస్మిక వర్షపాతం

1964 డిసెంబరు 19 తేది మొదలు 1965 జనవరి 2 తేదిలోగా ఆకస్మాత్వర్ష పాతమున్నట్లు విధి చెప్పబడున్నది.

మూలకారై

డిసెంబరు 15 తేది సాయంత్రం 6-51 గం. మొదలు 28 తేది రాత్రి 7-08 గం. వరకు మూలకారైయిండును.

పండుగ సెల

డిసెంబరు 15 తేది సాయంత్రం 6-51 గం. మొదలు జనవరి 13 తేది రాత్రి 1-46 గం. వరకు భనుర్నాసము. ఇందు వైవ కార్యములుతప్ప మానవకార్యములు చేయరాదు.

డికంబరు తిథులు

19 తని పూర్ణిమ	ఉ. 8-46 గం.వ
బ.పాడ్యమి	తె. 6-17 గం.వ
20 తది విదియ	రా. 3-43 గం.వ
21 సోమ తదియ	రా. 3-10 గం.వ
22 మంగళ తదియ	రా. 11-00 గం.వ
23 బుధ వందమి	రా. 9-02 గం.వ
24 గురు చచ్చి	రా. 7-28 గం.వ
25 శుక్ర నవమి	పొ. 6-16 గం.వ

—నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరశాస్త్రి.

శూలహరిణి



వరిజామ శూలలకు (లేక) కడుపు వొప్పలకు. వ్యాధిలక్షణము:- గర్భ గోళములో నుండును కఠినం కాని నొప్పి - గుండెకాగములో మంఠి, సేగులు అరచుట, కడుపు ఉబ్బరము, వులి తేవులు, వెక్కిళ్ళు, వాంతులు, మలబద్ధకం, ఈ లక్షణములు ఉండును. ప్రెవార్డి ఎన్ని సంవత్సరాలనుండి వున్ననూ, ఎంత సోడా వున్న సేవిందివున్ననూ కారణంకను. అవరేషను అవసరంలేదు. 15 కోలల బెవరండు. 20/- రు. 5/- అద్దాస్సు వంపాలె. పి. సుబ్రహ్మణ్యం. అనుభవ వైద్యశాల, పో. 71. నెల్లూరు-2.

వివాహబంధం : చర్చావేదిక

భారతి - చంద్రశేఖర్ ల దాంపత్య ఎడ బాటుకు వారిద్దరిలో కారకులెవరు?

[ఇటీవల వచ్చిన దివ్యజ్యోతిలో 'వివాహ బంధం' వారి మందిరీకం. చక్కటి సాంఘిక నమస్కరణ యితివృత్తంగా తిమ్మకొని సంస్కారవంతులగా, పరిశుభంగా, కాస్త పుస్తకమైన కళా దృష్టితో తీసినది. చెక్కెళ్ళలు వరంపరగా వస్తున్న నేటి వాతావరణంలో 'వివాహ' విడుదలైందికనుకనే అంతర్వేదిక వెల్లివిడియవచ్చును.

మాడు వారాలక్రితం వెంకటగిరి మంది వాక పాఠశాలకు (పి. రాజయ్య వీ. ఎ.) వాక ప్రకృతి వంపాడు - 'వివాహబంధం' దివ్యజ్యోతిలో దంపతులు భారతి చంద్రశేఖర్ లు విడిపోవడానికి ముఖ్యంగా కారకులెవరు? - అని. దీని మీద మా మద్రాసు సినిమాటోగ్రాఫిక్ అభిప్రాయాలు కోరినారు. అ అభ్యుపాన్ని పురస్కరించుకొని కొందరు పాఠకులు పంపిన అభిప్రాయాలను దీనిన యిస్తున్నాము.

—నం. ౩. రై.]

వివాహబంధంలో భారతి—చంద్ర శేఖర్ ల వివాహవిద్వేదిక కారకులెవరు? యివరని చెప్పాలి?

భారతి గొప్పింది విద్వ. చదువు—సంభ్యల, సంస్కారమును ప్రీ-ప్రేమించింది. పెళ్ళిచేసుకొన్నది. భర్త చంద్రశేఖర్ ల దివ్యజ్యోతిలో, కురూపి కాడు, త్రాగునీళ్ళు కాడు, వాదనాకాడు. ఇక భారతి అక్షరండామా! ఆమెకూడా యింతోపాటు. భారతిని విద్వగానానుకొనే వాళ్ళు. నూటిపోటి మాటలనే అడవిల్లలు లేనియిల్లు. మరి యిట్లాంటి పర్వనసంసారాన్ని భారతి యింతుకని నందిద్దుకోలేక పోయింది?

పాదరంగా ప్రతివివాహక మెట్టి గంట యి స్త్రీ కష్టాలు యింతుకని పట్టి పుంటుంది. అక్షరం అదికొత్తను చెలాయించే అంపకాయాల, అడవిల్లల పరిహాసపు మాటలు, వికసితకన్నా భర్త తెలివీపాటువైతే అసరకావ చెప్పవచ్చిన పదాలేదు. ఆ యి నా, అంతమాత్రానికే సంసారాలను కూలద్రోసుకుంటున్నారా?

అన్ని యిక్కట్లను నహనతో యిదుకొని ఎండరెండరో సంసారాలను నరికి దిద్దికొంటుంటే; విద్యావతి అయిన భారతి తన భర్త మనస్తత్వాన్ని అర్థంచేసుకొని సర్దుకోలేక విడిపోవడానికి నమ్మకంలేదంటారుంటే—రాశి అత్త, అదికొత్త చెలాయించే అడవిల్ల, దీటికి మాటికి దీవరించుకొనే భర్తవుండే సంసారంలో వాళ్ళు క్షణమైనా భారతి కావలెనంటే చెయ్యగలుగుతుందా అని అనుకోవచ్చి వస్తుంది. అక్షరం అదికొత్తానికి చంద్రశేఖర్ ల అసహ్యం కొంటాడు. భారతి అక్షరం నూటిపోటి మాటలు. భారతి కిదివయసెల్లు. అయినా ప్రీ నహన నహనాన్ని వదలి భారతిభర్తతో మాటల పోటీకి దిగుతుంది. ఆమె అనురాగాన్ని చూరగొనడానికి వడకం కావులతో చంద్రశేఖర్ ల అలంకరిస్తే కావచ్చు భారతి తగవుతు కాలుత్రవ్వకుండు. చలితం అనుభవించింది. కుడుబ యింతు సాదింది? చెల్లెలు పెండ్లి యాసేనరికల్లా, తన పర్వన సంసారాన్ని తనే చేచేతులూ కూలద్రోసుకున్నానుకా అని పరితపించి భర్తను వెదుక్కుంటూ యింటుంటుంది. విడిపోవడానికి యామీ కారణమని, యామీ కడపటి ప్రయత్నంవల్లనే నిరూపణ కావడంలేదా?

—పి. ప్రకాపతి

మరుపురాని 'మట్టికొలి' కర్తావ నాకు నచ్చిన దిక్రం 'వివాహబంధం'.

చంద్రశేఖర్ ల వున్నత విద్యావంతుడు, భారతి లెక్కరదు. సామాన్యకుటుంబితుడు. భారతి, తనగృహమే అతని ప్రపంచం. పదిమందిలో కలుపుకొలుగా తిరిగి నరదాగా కాలంగడిచే వ్యక్తిగాడు. చంద్రశేఖర్ ల, భారతి—వీరి పరివరం స్నేహముగా పరిణమించి పరిణయానికి దారి తీస్తుంది.

చంద్రశేఖర్ ల అక్షరం దిల్లం పే అసహ్యం. భారతి అక్షరం యెత్తిపొడుపు మాటలు. గుండమ్మ కళ్ళలోని అల్లుల్లితే యామాటలకు సరిఅయిన నహనావ మిచ్చి అక్షరం తమవైపుకు లాక్కునేవాడు. సంభాషణలో అరితేరని చంద్రశేఖర్ ల యెంనమాధానమిస్తాడు? అందుకే వారి బంధువులు "సీపు వైసిద్దివిసాల్ అవు కాను, సీపువూనన వునకానికి బంగారు వకకం లభిస్తుంది" అని అన్న అతిక యాక్తిమాటలకునొచ్చుకొని వెళ్ళిపోతాడు. మరొకరైతే "అ, యిల్లా వైసిద్దివిసాల్ పాశెబి, వైసిద్దివిసాల్ కాదా కావచ్చు, వీటినివచ్చే అండవుంటే. బంగారువకకా లేబి, వజ్రాలవకకా లేవనాయి" అని చమత్కారంగా చెప్పి వల్లె సీ పా యి. పది మందిలోపెరిగి, ఇటువంటి సంభాషణలలో అరితేరనవాడు కాదుగనుక, చంద్ర శేఖర్ లో 'ఇకవీరియారిటి కాంపైట్టు' యిచ్చి, బలపడుతుంది. భారతి అది గమనించి యెంకగా నో నమర్చింతుకుంటూ వచ్చింది. తల్లిని మందలిస్తూకూడా వచ్చింది. కాని, తల్లిని రానియకుండా యి విద్వ తలుపులు విగిస్తుంది? భారతి మనస్తత్వాన్ని, నమర్చకను తెలుసుకోలేక, ఆమెకు వీరిక భాగస్వామికివ్వవలసిన మర్కాడ యివ్వక ఆమెను నమ్మని యెంకగానో భాదించాడు. విడమర్చి ఆమెతో అన్ని విషయాలూ సంప్రతించింపందాల్సింది. కాని ఆ అవకాశమే యివ్వకుండా, తనఅదికొత్తను ప్రకటిస్తూవచ్చాడు భారతి తన కక్షివందన లేకుండా అతన్ని మెప్పించాలని యెంకగా ప్రయత్నించినా కడకు నిరాశ చెందవలసి వచ్చింది, అలసిపోవలసివచ్చింది. చలితం ఇద్దరూ విడిపోయారు. భారతివ్యవలసిన స్థానం యివ్వలేదని తనతోటిలెక్కరకో చంద్రశేఖర్ ల వ్యక్తపరచాడు. విడిపోవడానికి అతనే కారకుడని మరోవిధంగా నిరూపించాలా?

—పి. వి. సుబ్బారెడ్డి.

భారతి తన అలసింసం చెప్పితి నకుండా, భర్తచేత గౌరవం, ప్రేమ సాంధాలని మొదట్టుండి భర్తకు కష్టంకలిగించేవనేమి చేయకపోయినా చంద్రశేఖర్ తన అవి వేకంవల్ల, అక్షరం మాటలవల్ల భారతిచే సే ప్రతిపదనీ వ్యాఖ్యానిస్తూ సంసారంలో మనశ్శాంతి లేకుండా చేస్తాడు. చంద్రశేఖర్ భారతితోపాటు వెతుకుకుంటాడు కాని, తనతోపాటు నెమరువేసుకోడు. వీరిద్దరు విడిపోవడానికి కారణం చంద్రశేఖర్ అని చేకమే. అక్షరం మాటలు లెక్కచేయకుండా భారతి ని అర్థంచేసుకొని పుంటే వారి దాంపత్యం ఎంతో బాగుండేది. అట్లా జరగ లేదంటే కారణం చంద్రశేఖర్ లేదా!

—జె. సత్యవతి.

భారతి చంద్రశేఖర్ లిద్దరూ సారస్వతాభిరుచి గలవారు. వారిద్దరూ దంపతులు కావడంలో తమవీరికాలూ భస్మమైనవనుకొన్నవారు. కాని చంద్రశేఖర్ మనస్సు

గాఢ దిమ్మివంటిది. అక్షరం నూటిపోటి మాటలతో అగాఢిమ్మి వేరెక్కుతుండేది. ఇటుకల్లి, అటుకల్లి మధ్య అడవిల్లలో పోకలావున్న భారతి మనసు ఎప్పుడూ వెలుగును చూడాలని కాంక్షించేది. అందుకే వుడిపోతున్న దిమ్మిమీద నీళ్ళుబల్లం తుండేది. అది వాకనాడు దిద్దిపోయింది. విరిగిన మనసుగల చంద్రశేఖర్ ల భారతితో విడాకులు తీసుకోవడానికి ప్రయత్నించాడు. భారతి నరేననవల్లివచ్చింది. చంద్రశేఖర్ తమదాంపత్య విద్వేదిక కారకులెవరు.

—యం గౌరీనాథ

భర్త వాళ్ళ అడుగు ముందుకువేస్తే తొమ్మిదడుగులునడచి వారిని కల్లుకోడానికి నేనునున్నమేనని భారతి అంటుంది. కాని నేను వున్నచోటనేవుంటాను, లొంగిరావలసింది తోల్చే నని అజ్ఞానుడైనభర్తలాగ చంద్రశేఖర్ వ్యవహరిస్తాడు.

భారతి యిటు కల్లి, అటు భర్తనూ యిద్దరినీ ప్రతినిన్ను విషయంలో తగవులు వృద్ధిచేసుకోకుండా న మర్చింతుకుంటూ, నర్మకాటుచేసుకుంటూ కక్షివందనలేకుండా ప్రయత్నిస్తుంది. కాని చంద్రశేఖర్ మాట్లాడుతూ చలితం లేకుండాపోయింది. భారతి యెంక సామ్యంగా నర్మకాటు చేసుకోగల గుణమైనను, చంద్రశేఖర్ భానుపట్టిన కుండేటి మూడేకాళ్ళు అనే ధోరణిలో వ్యవహరించడంతో, చంద్రశేఖర్ ల వారు విడిపోవడానికి కారణమని నా అభిప్రాయం.

—డా॥ జి. మొలకరత్నం

పుస్తక ప్రశంస

(4వ కేటి కొరవ)

1857 లో ఉత్తర హిందూస్థానమున రేగిన నానాసాహెబు-రూస్టిలక్ష్మీబాయి స్వాతంత్ర్య విప్లవనమరము దక్షిణాపథము నకు ప్రాకటించినది కేవలం ఆపోహ. అవి మొదటి సొలారంగం మంత్రిత్వ దినాలు. భారతాచార్యులొ సైనికుల తిరుగుబాటు అధిగమిం. కేంగంపేటలో సైనిక మర్దన జరిగినది. 1858 లో జాగ్గిర్దార్ పీరజాదా-వెంకటప్పనాయకుడు - రాయయారు పీఠరాష్ట్ర మొదలగువారు నాయకత్వము వహించిన పుద్గళులు దారుణంగా అణచివేయబడినవి. అదిలాబాదులో గోండులు ఏకాంతివేసినారు. ఇట్లు అన్ని ప్రాంతాలలోను బ్రిటిషువారికి వ్యతిరేకంగాను, వైఖాం అధికార దిక్కారముగను జాతీయ విప్లవాన్ని విజ్ఞుంతుచుండగా చల్లార్చివేయబడుతున్నదయింపినది.

ఈకాలంలో, తెలంగాణము హిందూముస్లిం చేతకవుల క్యాగర్రంతో విజ్ఞువారి భారతజాతి సమైక్యతకు కాంక్షింపింపి వెలిగింపినది. అనాటి రాజకీయ వియతలమున ఎన్ని యో దీప్తకారణవెలిగి అన్న మిందిపోయినవి. ఈ విముక్తిచ్యమములు 1900 వరకు సాగుచునేవచ్చినవి.

అనాడు ప్రచండకక్షికో మండిమెరసిన స్వాతంత్ర్యభాసుడు వైశవమింది, కాంతి చంద్రికల వెడకల్లులు, శాస్త్రబద్ధ శాంతి యుత పుద్గళుముల లేవదీసి ద్వినియమిస్తుమును తెలంగాణమున ప్రారంభించినారు. సరోజినీదేవి-డాక్టర్ అమౌరనాథ చటో పోద్వాయ - మల్లా అబ్దుల్ అయ్యూయం - మాడపోడి మానుమంకరాపు - కేవరాపు కోరచేకర్ మొదలగువారి యాజమాన్యమున నూతనవిమోచనోద్యమము కలవత్తి

నది. ఇనే నైజాము పాలనాంత సూరక శంఖారావముల! అంధ్య-మహారాష్ట్ర-కర్ణాటక జాతులు బ్రిటిషీనంగమంపలి తీసమైకోయినవి. ముస్లిములలో పుదారాశ యులుకొందరు వీరితో చేతులుగలిపినారు.

1891 మొదలు వారావత్రికల స్థాపించబడి జాతీయోద్యమమునకు తీసినిచ్చి వ్యాపించినవి. అనాటిదే గోలకొండ వత్రిక. ఉర్దూవత్రికలు ఈ జాతీయోద్యమమున ముఖ్యపాత్రవహించుట గమనించదగిన విషయము.

ఆంధ్రోద్యమము

ఒక మహారాష్ట్రుడు ఆంధ్రోద్యమమును అంధ్యరాష్ట్రా పోషకయత్నముల ప్రారంభించి సాగించుట తెలంగాణలోనేగాక, అఖిలాంధ్య చరిత్రలో ఒక విస్తృత దశకము. 1-9-1901లో అది కొమ్మిట్టాలలక్ష్మణరావుచే ప్రారంభించబడినది. విజ్ఞాన చంద్రికాగ్రంథమండలి అయినచే అడవి నెలకొల్పబడినది. గ్రంథాల యోజ్యమంధ్యారా, నిద్రిత ఆంధ్యభాషిని మేల్కొలుపను, అయిన రావికెట్టు రంగారావు-మున గాలరాజా మొదలగువారి తోడ్పాటుతో పూనుకొనినారు.

ఆంధ్యోద్యమము కోల్పోయి, ఆంధ్య భాషను విస్మరించి, పాఠశాల నాగరికతకు దాహురావువైన తెలంగాణా అంధ్యులకు ఇది చైతన్యోదయమైనది. పత్రికల ప్రబోధముతో నరేబురికి ఆంధ్యోద్యమం అంతు రించిందిగి వ్యక్తరూపముకాల్సివచ్చింది. ఉర్దూ పాఠశాలముల జారినంతే ఆంధ్యభాష తప్పించుకొని, అమ్యైకపోతన-పాల్కొర్కి సోమనాథ-కాసిపేరన్న-మల్లికార్జునుడు-కుమారరద్రచేతుడు-అయ్యలార్యుడు మొదలగుకవిపుంగవులవారాదివరగా, గద్వాల-వనపర్తి మొదలగు సంస్థానములు ఆంధ్య భాషాదీపమును అరిపోకుండా చేసినవి. ఆంధ్యభాషానికి మరల దీవారకంకాల తీర్చు మారే మందిదినాలు అప్పినవి. కవులను పోషించి, నవభారత చైతన్యదీపికును ఎగద్రోసి, నవకవి కుమారులకు ప్రస్థమిచ్చి, పురోగమించుచున్న సవ్యాంధ్యక వైఖాళి చుట్టే, నేటి యావదాంధ్య మహితలమునకు అక్కతను గూర్చినది-కేవలమాణము తెలంగాణము.

ఇందు చూపించి, దినదిన ప్రవర్ధమాన మగుచున్న కేజోమయ సంస్థలో ఆంధ్య సాహిత్య పరిషత్తు ఒకటి. సురవరం ప్రకాశ రెడ్డి రాజకీయ సాహిత్య ఉద్యమ మహా నోకకు కర్తవారి. బాగ్లం రామకృష్ణరావు-కొండా వెంకటరంగారెడ్డి-చెన్నారెడ్డి-నూకల సోదరులు - వీరి అహమ్మద్ బ్రి థాను - రామానుజరావు - వర్ధార్ ఉల్లా థాను ప్రవృత్తులు వీరయోధులు.

వికలాంధ్రము

1916-1956 వరకు, ఈ దశాబ్దము నేటి వికలాంధ్రమునకు పుత్రకామెట్టి వంటి సమయము. కుటుంబసాహిత్యాలము లోను, నిజాం పాఠశాలలోనూడోంక వరకు ఒకటిగా కలిసియుండిన ఆంధ్య దేశము, రాజకీయ ప్రాణల్యములే వీల్పబడి నైజాము ఏర్పడినది. దీని విద్వితీకి దిముఖులైన కాంగ్రెసు పెద్దలతోను, ప్రత్యేక తెలంగాణమున మరకొందరి తోను వికలాంధ్య కాంక్షకులు పోరాడ వలసినవచ్చినవి. దివరకు 1956 నవంబరు మొదటితేదిన - కాకతీయుల పతనానంతరం, ఇన్నూరెండ్లు చెదరి వేరైయుండిన ముక్కోటి ఆంధ్యులు ఏకమైనారు!

కమ్యూనిస్టుల యికర చర్యలు ఎట్లున్నను, రావివారాయలరెడ్డి-సుందరయ్య-చంద్ర రాజేంద్రరావు మొదలగువారి నాయకత్వమున వికలాంధ్యమునకు పాటు అడినారు.

తెలంగాణేతరులకు తెలియని అమహోద్యమాల సజీవచరిత్రయే చేపుంపర్చి రామానుజరావుగారు రచించిన యీ గ్రంథము -

తెలంగాణలో జాతీయోద్యమాలు ఇది నైజామాంధ్యం కీర్తిద్యమము. ఆంధ్య జాతీయ సమైక్యతోద్యమమునకు యితినగ్రంథము.

కాంగ్రెసు చరిత్ర పూర్వం వ్రాసిన ముఖండాలు, ఈవల వ్రాసిన లోగరాజు పట్టాభిసారామయ్య గ్రంథాలవలనే ఈ రామానుజరావుగారి పుస్తకము తెలంగాణా చరిత్రకు అధికార కళాముద్రను పొందిన అభ్యాసము.

రాష్ట్రగారు ఈ మహానాటకమునకు కేవలము మూక ప్రేక్షకుడుగాడు - ఒక రసవత్తర ప్రధానపాత్ర! రాజకీయ సారస్వతరంగమున తెలంగాణములో నేడు ఎన్నికబడినవ్యక్తి రాష్ట్ర గారు. కాకట్టే, 134 పాఠకుల-అపొత్తమునకువికళవిర్పడి యున్నది. అయా మట్లానుగుణ్యముగా వీరి భాష పాసింది, రసపుష్టితో అక్షరనియంగావున్నది. ఇది ఒకేవాయిగా చదివి తప్పిపోలేక వలసినది. రాషలో స్వచ్ఛత స్వచ్ఛందత సుందరత కలిగి నేటి భాషా అరాజకమును వెలివేసియున్నది. తెలంగాణాభాష, రాయలసీమ, నెల్లూరు మాండలికములచే కిష్టజనామో వస్త్రె యుండుట గమనించదగియున్నది.

వీరసావర్కర్ స్వాతంత్ర్యసమర చరిత్ర వల మహావేగంతో అవేకంతో గ్రంథవక సము జరిగిపోవుచు, రామానుజరావుగారి చైతన్యమునకు, కళక నజీవపాండితికి మెరుగుకెట్టుచున్నది ఈ చరిత్ర!

రాష్ట్రగారి పేనా, ప్రకరణానుగుణ్యంగా భాషాభాండమున కలయదిరిగి, తరది, వెన్నెను అంధ్యులకు కానుకకెట్టినట్లున్నది. పుస్తకము చరిత్ర చూపుచేభాషాప్రమేయను విషయ గురుత్వము, వైఖాళ్యము, నిమ్మక అప్పియున్నవి. అమహామోపేత ఉద్యమాలును ఇతర అంధ్యులు తెలిసికొనుటకు ఈ గ్రంథము అత్యంతము ఉపయోక్తము.

(గ్రంథము క్రొను-134 పాఠకులు-వెలరు2/లు-విజయవాడచేకే ప్రచురణము.)

చిత్తూరులో ద్రామా ఎగిబిషన్

మన పన డాక్టరు వి. చంద్రశేఖర్ గారి శకుంతల ద్రామా అకాడమి అధ్యక్షులలో దిక్షురు కళాశాలలో యిటీవల యేర్పాటుచేసిన నాటకకళకు సంబంధించిన పుస్తకాలు, పత్రికలు, దివ్యలు, మేకవ నరంజామాల ప్రదర్శనను చిత్తూరు జిల్లాజడ్డి శ్రీ దేవతా సుబ్బారావుగారు ప్రారంభోత్సవం చేశారు. ఈ రంగంలో శ్రీ చంద్రశేఖర్ ల చేస్తున్న కృషిని ఎంతో కొనియాడారు.

కళాశాల ద్వివిసాల్ శ్రీ జి. యస్. యస్. అచార్య స్వాగతంచెప్పారు. డాక్టరు చంద్రశేఖర్ ల నాటకకళతో తనస్వీయము కళాను గురించి ముచ్చటించారు. వీరి యాప్రదర్శనవిజ్ఞానాత్మకంగాను వినోదాత్మకంగానుకూడా వుండినవని వలపురు అభిప్రాయ పడ్డారు.

హైదరాబాదులో కావలి విద్యార్థుల సంఘం

అంతునగ రాలలోని కావలి కళాశాల పూర్వవిద్యార్థుల సంఘం వారు ఆంధ్య ప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులు, పూర్వవిద్యార్థుల సంఘ గౌరవాధ్యక్షులు అయిన శ్రీ పి. తిమ్మారెడ్డిని సన్మానించారు.

విశ్వోదయ పూర్వవిద్యార్థుల మాతక కార్యచరణ: అధ్యక్షులు శ్రీ పొణణ వెంకట రెడ్డి, ఉపాధ్యక్షులు శ్రీ కె. రామాంజ వెయిలునాయుడు, కార్యదర్శి: శ్రీ గి. వెంకయ్య, సహాయకార్యదర్శులు: ఇస్పా వనంక తుమార్, యం. కొండయ్య.

గుండ్రకమ్మ అనకట్టస్కీము

(5 వ పేజీలో కవ)

ఈ స్కీమును కంట్రాక్టు వనం ద్వారా, మార్కెట్ వారానికీ చెందిన కొందరు దీని వల్ల వెయ్యి ఎకరాల మాగాణి వాళ్లను కుందని, మార్కెట్ వారం మందినీటి వనం కాని నీరులేకుండా పోతుందని, శ్రీ పి. సి. మండలాధిపతిగారు, స్వార్థంతో మార్కెట్ వారానికీ అన్యాయం చేస్తున్నారనే ఆరోపణ కల్పనలతో కరవ ప్రాంతాలను వందారు. కాని ఈ అనత్యవధారలను మార్కెట్ వారం పెద్దలే అనెట్టుకుంటున్నారు.

ఈ వందర్యంలో దర్శి శాసనసభ్యుడు శ్రీ దీరికాల వెంకటరమణారెడ్డి అధ్యక్షతన వక పరిగింది. తద్దబాటున మితి అధ్యక్షుడు శ్రీ మహానంద; కొచ్చర్ల కోట, రామాపురం, లక్ష్మీపురం, దొనకొండ, రుద్ర నముద్రం, మామవలెల్లి, కందవరం, పోలేపల్లి, మల్లపల్లి పేట, మంగివూడి, అమలమంద, కల్లూరు పంచాయతీ అధ్యక్షులు మంత్రిని పూలమాలలంకొత్తుని జేసి, స్వాగత వివరణలు సమర్పించారు. మార్కెట్ వారం తాలూకా కాంగ్రెస్ సంఘం, వేములకోట పంచాయతీలూడా స్వాగత ప్రకటన సమర్పించాయి. అనంతపురం, కర్నూలు, నెల్లూరు జిల్లా పరిషత్తు అధ్యక్షులు; ఓటలరెడ్డి, మహానంద గారలు పువస్యనించారు.

మంత్రి శ్రీ పి. సి. మాట్లాడుతూ, తాను మండలాధిపతిగారు - ఈ స్కీమును మంజూరు చేశాననే ఆరోపణలను నికరంగా అందించారు. వెనుకబడిన ప్రాంతానికి సంబంధించి వచ్చిన పిన్కీమునూ తాను వ్యతిరేకించలేదని, గిట్టుబాటు గాక పోయినా ఆ ప్రాంత వీధికి కాన్సిల్ వల్ల మంజూరు చేస్తున్నారని; మంజూరు అది కారాలను వికేంద్రీకరించి, పి. డబ్ల్యు. డి. అధికారుల అప్పగించామని; 15 లక్షలకు పైబడిన స్కీము మంత్రిగారి మంజూరుకు వస్తుందని చెప్పారు. కొచ్చర్లకోట స్కీము వల్ల నష్టపడు మార్కెట్ వారం ఆయకట్టు ద్వారా ఏక రాకు మూడెకరాలవంతున సాగుకు లాభం అయిన బంజరుకూమి యిప్పించగలవనని; పైగా ఈ స్కీమువల్ల మార్కెట్ వారం తాలూకా వారికి చెందిన 400 ఎకరాల మాగాణి సాగుకాగలవనని; కావున తనమీద అనవసరంగా అభిమానం వేయవద్దని కోరారు.

కనిగిరిలో మంత్రి

13 తేదీ సాయంత్రం మార్కెట్ వారం నుండి కనిగిరికివచ్చి, రాయవరంలో శ్రీ గాయం కృష్ణారెడ్డి ఆల్పాహారశాలలో పాల్గొని; కలకలపాడు, వడ్లమతుగు, కొనకలమిట్ల పంచాయతీల స్వాగత వాల గుండా, శ్రీ పి. సి. కనిగిరిచేరాడు. నమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ వర్షా వెంకయ్య వాయుడు నమితి కార్యాలయంలో మంత్రిగారి గౌరవార్థం తేనీటిపండుకేసి విద్యుచ్ఛక్తి, రహదారులు, వచ్చితికావులు ఎక్కువగా తన నమితి ప్రాంతానికి ప్రసాదించవలెనని సందిగా కోరుతూ ఒక వివరణ ప్రకటన సమర్పించారు. మండల కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ వై. నంగయ్య, కనిగిరి పంచాయతీ వక్షంగా అధ్యక్షుడు శ్రీ పి. సి. కొండయ్య గారలు యిచ్చిన విజ్ఞాపన ప్రకారంలో కనిగిరి చెరువును విస్తరించవలెననించని, మందినీటి కుళాయిల స్కీమును మంజూరు చేయించవలెనని, కనిగిరి రుక్మాపున్న వావులకు వ్యవసాయానికై విద్యుచ్ఛక్తిని సరఫరా చేయవలెనని, వాగార్జున సాగర్ మొదటిదశలో కనిగిరి ప్రాంతాన్ని కూడా చేర్చించవలెనని, వెనుకబడిన తాలూకాల సౌకర్యార్థం ప్రభుత్వం నెం కొల్పించిన కళా కాలను, అన్నిటికీ కూడలిచ్చిన కనిగిరిలో స్థాపించవలెనని

కోరారు. మంత్రి గారు వివరణలకు పుదితరీతి సమాధానమిచ్చారు.

వెలిగండ్ల ఎద్యుచ్ఛక్తి

కనిగిరి నమితి కార్యకర్తల సంఘం మంత్రిగారి బృందం విద్యుచ్ఛక్తి సౌకర్యం నికైకానికి 8 గంటలకు వెలిగండ్లకు చేరు కున్నది. శాసనసభ్యుడు శ్రీ వర్షా వెంకట రెడ్డి ప్రవేశించిన ప్రాంతాన్ని పూలమాలలంకొత్తుని జేసి, స్వాగత వివరణలు సమర్పించారు. మంత్రిని పూలమాలలంకొత్తుని జేసి, స్వాగత వివరణలు సమర్పించారు. మంత్రిని పూలమాలలంకొత్తుని జేసి, స్వాగత వివరణలు సమర్పించారు.

16 లక్షల అర్బుతో, 11 గ్రామాలకు విద్యుత్ సౌకర్యం కల్పించే వక కంట్లో ప్రభుత్వం వేగంగా వెలిగండ్ల గ్రామ విద్యుత్ పొందు మంత్రి పి. సి. వెలిగండ్లకు ద్వారా, ఆ ప్రాంత దారిద్ర్యక్షిమిరాన్ని పటాపంచలు చేశారా అనిపించింది. నభకు అధ్యక్షక వహించిన శ్రీ కందుల ఓటలరెడ్డిగారు ప్రసంగిస్తూ, తన సహజోరణిలో పి. సి. వ్యక్తిత్వాన్ని గూర్చి, రాష్ట్రానికి వారు చేస్తున్న సేవలను గూర్చి గొప్ప ప్రశంసా జ్ఞానలు కురిపించారు. మహాత్మా గాంధీ, నల్లూరు పేట, అంధ్య కేసరివల్లి శ్రీ పి. సి. సహజోరణి ప్రజానాయకుడని, అంధ్య దేశమంతా తనవచ్చిన పి. సి. మీద కేంద్రీకరించి, వారి సేవలను పొందుకు పుచ్చుకూరుతున్నారని; తాను రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ కార్యదర్శిగా ఉండగా, నెల్లూరు జిల్లాలో పి. సి. ని కూల డ్రోసి, జిల్లాను తమ వైపుకు త్రవ్వకోవాలని విశ్వప్రయత్నం చేసి విఫలమై, వారికి దా సో మా మై వా మని శ్రీ ఓటల రెడ్డి వా గ్రుచ్చారు. శ్రీ వర్షా వెంకటరెడ్డి మాట్లాడుతూ పి. సి. దయవల్లనే తాను నమితి అధ్యక్షుడనయ్యా నని, శాసనసభ్యుడు కాగలిగానని, వారి దయవల్లనే నేడు వెలిగండ్లకు విద్యుచ్ఛక్తి లభించిందని చెప్పారు.

శ్రీ పి. సి. పువస్యనిస్తూ ప్రజాసేవ చేసే యువకులంతా తనకేంకో ఆభిమాన మని, అందుకేనే తాను యువకులను ప్రోత్సహించి రాజకీయాల్లో ప్రవేశపెడు తున్నానని, యువకులు వల్లమాలలతో కాలం వెళ్ళుచున్నా, గ్రామాలిరిగి, ప్రజల మధ్యమెలగి, సేవ చేయాలని పుట్టా దించారు.

మంత్రిగారి గౌరవార్థం వెలిగండ్ల నమితి అసాదికాత్రి గొప్పపండుకేసింది. విందు అనంతరం మంత్రిగారి బృందం కని గిరిచేరి, విశ్రమించింది.

భూమితనభావ్యాంకు

14 తేదీ పువయం శ్రీ పి. రామసుబ్బా రెడ్డిగారి పుషాహారశాల అనంతరం, వారే అధ్యక్షులుగా, రూ. 5000 ల పేరు ధనంతో, 500 మంది నభ్యులతో క్రోత్తగా నెంకొల్పబడిన కనిగిరి భూమితనభా వ్యాంకుకు శ్రీ పి. సి. ప్రారంభోత్సవం చేశారు.

ఈ వందర్యంలో శ్రీ కందుల ఓటల రెడ్డి అధ్యక్షతన నభేరిగింది. శ్రీ పి. రామసుబ్బారెడ్డి మంత్రిగారికి స్వాగత మిచ్చి, భూమితనభావ్యాంకు స్థాపనా కృషిని వివరించారు. భూమితనభా వ్యాంకుల తూర్పునర్మిలో డిప్యూటీ రిజిస్ట్రారు కనిగిరి భూమితనభావ్యాంకు జిల్లాలో పరవదని, రాష్ట్రంలో 120 వ దని వివ రిస్తూ, దీని సహాయాన్నిపొంది అభివృద్ధి చెందవలెననిగా వై తులను కోరారు. ఒంగోలు నభేరిజిల్లారు శ్రీ పేక్ మిరాకా వ్యాంకులో అప్పులు పొందు విధము మున్నగు వివరాలను నివేదించారు. శ్రీ పి. సి. మాట్లాడుతూ రైతులను నిస్సా

ర్థంగా, నితాయితగా సేవచేయగలవనే వుద్దేశ్యంతో తానివ్యాంకుకు ప్రారంభోత్సవం చేస్తున్నానన్నారు. శ్రీ వర్షా వెంకటరెడ్డి వందనసమర్పణం గా వినూ, ముఖ్యంగా బ్యాంకుస్థాపనకు అత్యంతంగా సహకరిం దిన నభేరి జిల్లారు పేక్ మిరాకా సాహెబ్ కు ప్రత్యేకంగా కృతజ్ఞత వెల్లడించారు. —మా. పి.

కూనిరాగాలు

(5 వ పేజీలో కవ)

అద్దరుగుళ్ళల్ని మన నెల్లూరుపావులకు సరి పరా చేయించి కాంగ్రెస్ కనీసావసరమైన అద్దరుగుళ్ళలో తును తీర్చుండయ్యా అంటే వినేనాడుకు లేడే! ఇదీ ఆయన విలాపం లోని ప్రధానమైన అంశం!

ఈరోజులో కొత్తవారుకాని, పాతవారు కాని కాంగ్రెస్ వారు నానాదిక, నానారక కోర్కెలను వెల్లడించుకొంటూ, విన్నవించు కొంటూ, అవికావాలి, యివికావాలి అని యె గల కుతుంటే; యేమిలేదు నెల్లూర్లో మంది మంది రకాల అద్దరు గుళ్ళుపాపాకలి పెట్టించడయ్యా అని వొకదాన్ని, దానిని కోర్కెలను వొకపాత కాంగ్రెసువాది నోరారా వెల్లడిస్తే దాన్ని పెడచెవిసెట్టుస్తూ రేపేసకాంగ్రెసువారు కుటు-అని నేనుకాస్తంక బాధపడ్డాను.

నిజం, నెల్లూర్లో అద్దరుకు డిమాండ్ మొ దోరడంకావుంది. మామూలుగా వుండే పెద్ద, దిన్న కాంగ్రెస్ నాయకమ్మమ్మలుగాక; ఇప్పుడు నెల్లూరుజిల్లాలో ప్రాలోమొత్తం మీద అన్నిసమితి ప్రెసిడెంట్లూ కాంగ్రెస్ వాళ్ళయిపోయారు. ఆయాసమితి సామంత రాజ్యాలలోని నానాదిక స్టాండింగ్ కమిటీ ల్లోని నభ్యులమూ కాంగ్రెస్ వాళ్ళే అయి పోయారు. ఇకవీళ్ళనంటే పెట్టుకొని తామర తంపరమాదిగా యి క ర ది ల్ల ర పోనా నాయకగణమూ చాలా మంది వుండనే వుంటిరి.

మరంతా అనేకానేక వసులకోసం తరచు నెల్లూరు రావల్సివస్తున్నదిగదా. నెల్లూరు వచ్చినపుడు బడానాయకులముందు నిల బడవల్సివచ్చుతున్నారని అద్దరువత్త కవకధారులై వుండవల్సివస్తున్నదిగదా. ఇట్లా నెల్లూర్లో మేలురకం అద్దరుకు మంది డిమాండు వుంటూ వుంటున్నది. కాని ఇట్లాంటి మేలురకం అద్దరు వ స్త్రాలు నెల్లూర్లో అనలు దొరకడమేలేదని చాలా కోరాలనుంది వొకవిచ్చారు దట్టంగావుంటు న్నది. ఇక్కడెక్కడా దొరక్క యే మద్రాస్

వెళ్ళినప్పుడో, లేక యే హైదరాబాద్ వెళ్ళి నప్పుడో అద్దరుగుళ్ళు తెచ్చుకోవలసివస్తు న్నది. మధ్యతరగతి కాంగ్రెస్ వనం అద్దరు గుళ్ళు కావల్సివచ్చడల్లా యింతదూరం వెళ్ళిరావాలంటే నానా యిబ్బందులు వడి పోతున్నాయి. నెల్లూరు (టంబకోర్టు నడి బొడ్డోపున్న యేకైక 'అనలు అద్దరు' బాండా గారంలో స్వాతంత్ర్యం రాకపూర్వం నాటి నాటు అద్దరు రకాలెగిని యిప్పటి సవనాగ రికపు రకాలు మచ్చుకై నా వుండడం లేదట.

ఇందుకు సాక్ష్యంగా నెల్లూరు మండల కాంగ్రెసు ముఖ్యుడొకాయన శేవలం అద్దరుగుళ్ళలో నమనే సు మం డీ మొస్తి మధ్యనే మద్రాసు వెళ్ళి చ్చాడు. ఇట్లా అద్దరుకవరంకోసం కటకటలాడిపోతుంటే దాని విషయమే వట్టింతుకోకుండా వుం టున్న మన మండల కాంగ్రెసునాయకుల బాధ్యతారాహిత్యాన్ని యే మని కొని యాడాలి?

నెల్లూరుకు నాలుగుకాలేజీలు వస్తున్నా యని కొందరు, వచ్చేపూయని మరీకొందరు అంటున్నారు. కుగ్రామాలకైతేనేమి, తాలూకా కేంద్రాలకైతేనేమి, యెక్కడికైతే నేమి కాలేజీలు కాలేజీలేగదానని నంతో డించుకుంటున్నారు మనమండల నాయక ప్రముఖులు. నంతోసొనికేం నంతోపమే గాని కొత్తకాలేజీల సంబరంలోంచి మన వారు పాతకాలేజీలసంగతే మర్చిపోతు వ్చా లేనని వొకవైపు; పాతకాలేజీల నిర్వహణానుకంపవల్లనేనా మన వారికేమాత్ర మైనా జ్ఞానోదయమైనట్లు లేదేనని మరో వైపు అనంత్యుచిగావుంది.

ఎందుకంటారా? రెండుమూడులక్షలు పొగుచేసి వకకరాలమీదు సేకరించేయగానే కాలేజీ, కాలేజీ అని అగంటేయడం, ఎట్లనో తంటాలువడి రాజధానిలో వట్టుకోవల్సిన వాళ్ళను వట్టుకొని కాలేజీలను సొందించు కోవడం, అకర్మాక వాటిమాటే అనుకో కుండా వుండడం నేడుజరుగుతున్నది. దీని వల్ల యీ విద్యాసంస్థల్లో వుండవల్సిన కనీస సదుపాయాలైనా లేకుండా, అక్కడ చెప్పే విద్యాస్థాయికూడా అంతంతమాత్రం గానే వుంటూ మరుగుజ్జా విద్యావంతులను తయారుచేయడానికి మాత్రమే తోడ్పడు తున్నారు. చాలా కాలేజీల్లో తగిన రవనా లుండవు, రవనాలుంటే వెంటిలు, కుర్చీ లుండవు; ఇవివుంటే లెబరిటరీలుండవు; లెబరిటరీలుంటే బోధనాపరికరాలుండవు;

లైబ్రరీలు, రీడింగ్ రూములు అనలువుండవు, అవివుంటే తగిన ర్యాపా-కులుండరు; లెక్క రద్దుంటే వాళ్ళకిచ్చేందుకు ఊతాలకు రాళ్ళం దవు. అధికమాండ్యంతో మన కాలేజీలు దాదాపుగా ముగిసిపోతున్నాయి.

విజయనగరంలాంటి పురాతన కాలేజీ ల్లోనే అమర్ష నాలుగువెలపాటు ఊతా లివ్వలేదట. ఒంగోలు కాలేజీలో మూడు నెల్లూరుంటే ఊతాలివ్వలేదని మా విలేజిరి పంపిన వ ర్త మా నం చదివేవుంటారు. దీరాల, బాపట్ల, నర్సపూర్ లాంటి యిటీవల యేర్పడిన కాలేజీల్లో కనీససౌకర్యాలేమీ లేవని వింటున్నాం. ప్రభుత్వ గ్రాంట్ కోసం ప్రాకులాక్షమే వీటివనై సోయింది.

ఇకర కాలేజీల సంగతెండుకుగాని మన జిల్లాలోని కాలేజీలవిషయంకొన్న నెల్లూరు పి. ఆర్. కాలేజీ చాలా పురాతనమైంది. కావలి కాలేజీ కాస్త యిటీవలది. కావలిలో తగినన్ని రవనాలులేని కొరక కొరకగానే యింకా వుంటున్నది. ఇంకా అనేక యాతి బాధలు ఆ కాలేజీని వేదిస్తూనే వున్నాయి. పి. ఆర్. కాలేజీ నరేసరి ప్రత్యేకించి చెప్పా ల్పిన వనిలేదు. వెలకీతం వుద్దోగులకు మొదటి వారంలో అందడం యిప్పుడో అరుదుగాగాని జరగదు. వరే యింక తవనాం దామా? గోడలవరకు లే ది వున్న గదులు అట్టనే వడి వున్నవి; ప్రైవేటుమాటేలేకుండా ఎండ్ గాటికి నానుకున్నాయి. కొన్ని గదుల్లో విరిగి పొరిగిపోయిన రెండులు, కుర్చీలు; లైబ్రరీలో పుస్తకాలు, ప్రతికలుకప్ప మరే మైనా దొరుకుతాయి. గోడలంతా బాణా వల్లి యేమిటో వీడగా, ఏక్కిగా రవనాడు కుంటుంది పి. ఆర్. కాలేజీ.

ఇట్లాంటి బొర్రాగ్గవు వాచావరణంలో కడుపు నంధ్యల వున్నత్రవమాణాలమాల యిత్రడం అధిక ప్రసంగమవుతుంది. వది కోరవత్తక ప్రజ్ఞా వైకవాలను ప్రో చేయడమనేది ఇనుకనుంది కైలం కియడి మంతవనై పోతున్నది. ఇట్లా వీటిమాదాన వీటిని వదిలేసి జిల్లాలో మరి నాలుగు కాలేజీలు స్థాపించబోతున్నామని అంటుంటే అత్యర్థంగానేవుంది. వీరికి విద్య అంటే ఎంత గౌరవాని ప్రాయముందో వేరేచెప్పాలా?

అమెరికావంటి దేశంలో కూడా "Though a college thrives on scholarship it survives on charity" అనే నానుడికి అర్థమున్న దంటే మనదేశంలో వేరేచెప్పాలా?

**** త్వ ర లో ****

నిర్మల

DELUXE

కాఫీపాండి

అసలు సీలగిరి నుండు కాఫీగింజులతో తయారుచేయబడును.